

# Necesidad urgente de un acuerdo político común

# EN DEFENSA DE LA REPUBLICA Y LA DEMOCRACIA

# España Popular

**CORDIAL SALUDO DEL DR. GIRAL A LA CONVENCION DE SOLIDARIDAD DE LA F.O.A.R.E.**

En las oficinas de la FOARE se ha recibido la siguiente comunicación del Dr. Giral, Presidente del Consejo de Ministros de la República española:

A LA CONVENCION NACIONAL DE SOLIDARIDAD CON LA REPUBLICA ESPAÑOLA:

"Al tener conocimiento por el gran amigo de nuestra causa, profesor José Mancisidor, de que se reúne en México la Convención de Solidaridad con la República Española, organizada por la benemérita F.O.A.R.E., veterana ya en la lucha de la libertad española, no he querido que la voz del Gobierno Republicano español estuviera ausente de sus deliberaciones. Y en estas líneas, pergeñadas en tierra francesa con un corazón que México ha ganado para siempre, va el saludo cordial de mis compañeros de Gobierno y el mío propio para todos aquellos amigos mexicanos y españoles que han laborado incansablemente por la causa republicana. Han mantenido sin desmayo su fe en estos años últimos, y han contribuido, con sus constantes pruebas de solidaridad y apoyo, a que el destierro fuera más fácil para los desterrados y la persecución y la prisión menos duras para los perseguidos y presos en tierras de la Patria. Formulo los votos más cordiales por el éxito de los trabajos que ha emprendido esa Convención, y por los resultados positivos que de ellos se deriven: hago presente de antemano el agradecimiento de los republicanos españoles que esperan la hora de la libertad de España. Y al venir de México ese estuerzo nuevo de solidaridad, confieso que el agradecimiento se mezcla a la emoción sincera que por todo lo mexicano siento vuestro amigo.

JOSE GIRAL.  
París, 27 de agosto de 1946.

Redactor Jefe: I. Izcaray  
Gerente: JOSE ARMISEN.  
Año VII. Núm. 310.

México, D.F. Viernes 6 de Septiembre de 1946

Redacción y Administración:  
Avenida Morelos, 77. Dep. 3.  
Tel. Eric. 12-52-93.

Ejemplar:  
25 cts.

## Contestando a un defensor de una causa condenada por la historia

por Francisco Antón

El Sr. Enrique de Francisco, Presidente de un Grupo socialista y Ministro de la República, ha escrito últimamente un artículo titulado "Nuevos Expedientes de Responsabilidades". El artículo forma parte de la campaña que los periódicos que edita ese grupo socialista están llevando a cabo contra los comunistas y contra la Unión Soviética, y que recuerdan extraordinariamente los publicados por las mismas gentes en vísperas de la entrega de Madrid a Franco por la Junta de capitulación de Casado. De Francisco se propone fijar las responsabilidades por la supervivencia del régimen de Franco y de Falange. Después de muchos rodeos llega a la conclusión de que el principal responsable es... la Unión Soviética. El lector se esforzará, inútilmente, en encontrar la demostración a lo largo del artículo. Y si mostrara su extrañeza de que se pueda llegar a una tal conclusión, después de leer que "en ningún momento de la historia ha sido España motivo de seria y directa preocupación para Rusia" y que "jamás Rusia tuvo intereses directos en España, ya fueran de orden estratégico, político o económico", el Sr. De Francisco le remitirá a su sentencia: con la subsistencia del régimen de Franco, la U.R.S.S. "gana en cuanto no pierde". (?) Para llegar a su conclusión, De Francisco ha tenido que meterse antes en una defensa ardorosa de los "derechos" del imperio inglés. "España con Gibraltar —escribe De Francisco— son los guardianes de la entrada del Mediterráneo, este mar a quien pudiera llamar Inglaterra "mare nostrum", (1) porque es vital para su subsistencia como Imperio... necesita ejercer sobre él un pleno dominio y, para ejercer ese pleno dominio le es a la vez necesario contar en España con un régimen que no le cree conflictos". Y si Inglaterra está interesada en la subsistencia del régimen que sufre España, "no es porque de él se beneficia, sino por obligada defensa". En lo que antecede puede encontrarse la verdadera razón que ha inspirado el artículo que comentamos: la defensa de la política actual de Inglaterra, política que, como el mismo De Francisco reconoce, sigue estando inspirada, con el Gobierno laborista al frente, en su "subsistencia como Imperio", posición que no puede ser abandonada sin contrarrestar ante su pueblo y ante la historia una tremenda responsabilidad y esa responsabilidad seguramente no quiere contrarla el Partido Laborista". No será necesario demostrar que este lenguaje no tiene nada de común con el marxismo. Y que la defensa de los "derechos del Imperio inglés" están en oposición total con los intereses vitales de los pueblos. Lo demuestran los métodos "democráticos" que el Gobierno laborista, defensor del Imperio, está empleando en Calcuta para satisfacer las aspiraciones de libertad del pueblo hindú. Si los dirigentes del Partido Laborista no quieren contrarrestar la "tremenda responsabilidad" de hacer una política anti-imperialista y continúan fielmente por la senda marcada por los "torres" —clásicos representantes del imperialismo anglosajón—, no tiene nada de sorprendente que la política del Gobierno laborista con respecto a España siga pareciéndose, como una gota de agua a otra, a la que practico

en su tiempo el Gobierno presidido por mister Chamberlain. Todo el mundo sabe que con el Gobierno laborista han aumentado y mejorado las relaciones económicas y diplomáticas entre el Gobierno laborista inglés y el Gobierno franquista. El Presidente del Gobierno de la República, Dr. Giral, ha podido denunciar recientemente que Inglaterra había aumentado en diez veces su comercio con la España franquista. "No es esta una ayuda a Franco la conducta seguida por Inglaterra en el Consejo de Seguridad de la O.N.U.", donde ella, secundada por los Estados Unidos, se ha opuesto terminantemente a que se tomara ninguna clase de sanciones contra el régimen fascista de Franco, medidas que reclama con insistencia la opinión democrática mundial, incluido el propio pueblo inglés y grandes sectores del Partido Laborista". ¿Quién ha olvidado que en esta reunión, sosteniendo con todas sus fuerzas al delegado polaco, se ha hecho entender, vigorosa, la voz amiga de la Unión Soviética? Frente a la fórmula encabezada por el representante inglés de "evidencia insuficiente" y frente a su propósito de formar un nuevo Subcomité para escamotear la cuestión al Consejo de Seguridad y prolongar el asunto "sine die", Gromyko, re-

(Pasa a la pág. 2)



El Manifiesto del Partido Comunista, publicado en nuestro pasado número, contiene una proposición de la más alta importancia política. Es aquella que dice así:

"El Partido Comunista propone a los Partidos y organizaciones republicanas y obreras entrar en conversaciones para preparar una declaración común, comprometiéndose solemnemente ante el pueblo español y la opinión internacional a defender las instituciones republicanas, a reforzar la unidad antifranquista y a vivificar la acción y la resistencia en el interior del país, así como la campaña mundial contra el régimen de Franco; una declaración en la que nos comprometamos a luchar unidos, sin separarnos, hasta reinstaurar en España la República".

¿Qué persigue el Partido Comunista al formular esa precisa proposición?

Podemos decir que estos objetivos esenciales: sentar las bases para hacer fracasar las maniobras reaccionarias y monárquicas que se urden contra nuestro pueblo y establecer las condiciones que garanticen el triunfo de la República y la democracia en España.

Fácil es comprender que estos son los problemas fundamentales que confrontamos en la presente situación. La certera proposición comunista viene a señalar la forma de resolverlos favorablemente.

En efecto, la maniobra de gran envergadura que la reacción española y extranjera teje en estas horas puede ser contenida y deshecha si frente a ella se yerguen unánimemente los partidos y organizaciones republicanas y obreras. Si éstos, con su fuerza e influencia decisivas entre nuestro pueblo, adoptan una posición firme y conjunta, producto de una elevada y patriótica discusión, podrá afirmarse que toda solución falsa y reaccionaria al problema de España queda condenada a un fracaso histórico. No queremos decir que la reacción haya de abandonar voluntariamente —eso jamás ha sucedido ni sucederá— sus planes. Si afirmamos que le cerraremos toda posibilidad de éxitos importantes y duraderos.

¿Sobre qué base puede alcanzarse esa unanimidad republicana y obrera frente a los planes y maniobras reaccionarias? El Partido Comunista parte, al hacer su proposición, de una indiscutible realidad nacional: los partidos y organizaciones republicanas y obreras —que nada tienen que ver con ciertas conocidas individualidades aisladas afectadas de espíritu capitulador— quieren para España un régimen republicano y democrático. Es decir, la lucha por la República y la democracia proporciona la base común para lograr el acuerdo que propone el Partido Comunista.

¿Cuánto se purificaría la atmósfera entre las fuerzas republicanas?

(Pasa a la pág. 2)

## Zapirain, en el Penal de Palencia, y Santiago, en el de Logroño, están siendo martirizados y vejados

Noticias llegadas de España nos informan de que Sebastián Zapirain ha sido enviado al Penal de Palencia, donde es objeto de martirios y vejaciones. Como se sabe, Santiago Alvarez fue trasladado al Penal de Logroño hace algún tiempo. Los franquistas no ha querido que los dos compañeros de heroísmo y martirio continuasen juntos. La separación y traslado de Alvarez y Zapirain es la preparación para el asesinato. Ambos están sometidos a una disciplina feroz, a un régimen carcelario terrorista. Las secciones especiales creadas por el franquismo para torturar a los presos ya han comenzado a martirizar en las nuevas prisiones a estos dos patriotas. Sabemos que han sido sadícamente torturados. Los esbirros franquistas los han desposeído de sus ropas, dándoles a cambio unos miserables harapos con los que virtualmente van desnudos y descalzos.

No es casual que el franquismo los haya enviado a lugares de los más atrasados del país para que las grandes masas obreras y democráticas no puedan prestarles su solidaridad y estar vigilantes. Esta es una vieja táctica franquista, ya empleada con millares de presos a quienes quería hacer desaparecer. Muy pronto, si las masas del pueblo no vigilan y la presión del mundo democrático no se redobla, Alvarez y Zapirain serán cambiados nuevamente de prisión y asesinados cobardemente por "intento de fuga" u otra treta cualquiera. Que este procedimiento es usado a diestro por los sicarios falangistas lo prueba el reciente asesinato del héroe nacional Ramón Vía y tres compañeros más. A Santiago Alvarez y Sebastián Zapirain no los pueden perder un solo momento de vista las masas progresivas del mundo, porque Franco y Falange sólo esperan un momento propicio para asesinarlos. Jamás el franquismo renunció a esta idea. Si sus condenas a muerte no fueron dictadas durante la parodia del juicio fue debido a la gran campaña internacional que en su favor desarrollaron millones de antifascistas de todos los continentes. La expresión popular de millones de democratas, interesados en salvar la vida de los dos héroes republicanos, debe convertirse en una cosa práctica. A las prisiones, donde se encuentran deben de llegar paquetes conteniendo toda clase de ayuda para que Franco vea que millones de democratas vigilan por sus vidas. Cada paquete que reciban es un aldonazo que repercutirá en las esferas franquistas.

(Pasa a la pág. 2)

## ¡SALVEMOS A JULIO RODRIGUEZ!

La policía franquista ha detenido al heroico antifascista español Julio Rodríguez (Fedor). Este valiente luchador por la libertad y la democracia pasó a España después de la liberación de Francia, en la que tomó parte activa en las filas de la F. F. L. donde por su valiente lucha contra los nazis conquistó el grado de coronel. Ha sido detenido en Extremadura, en las cercanías de Plasencia, después de un combate al frente de una guerrilla contra las fuerzas represivas del franquismo, durante el cual fué herido. Desde allí ha sido trasladado a Valencia, donde está siendo bárbaramente torturado por los bandidos falangistas. Su vida, como la del camarada Francisco Béjar, recientemente detenido, corre peligro. Están en peligro de ser asesinados estos valientes luchadores antifascistas, como Alvarez, como Zapirain, como Nuñez y

(Pasa a la pág. 2)

## En el frente de la Resistencia

# Los intelectuales españoles participan en la lucha contra el bárbaro régimen franquista

El tradicional espíritu liberal de los intelectuales españoles encuentra su expresión en España, en las condiciones de terror bestial con que el franquismo persigue a la cultura y a sus representantes. Millares de profesores, de artistas, de sabios, de poetas, de escritores, etc., han sido asesinados por Franco o se encuentran encarcelados o desterrados; pero Franco no ha logrado aniquilar el espíritu progresivo, creador y de amor al pueblo, que ha sido siempre tradicional entre los intelectuales españoles. En el interior de España, los intelectuales se levantan contra el régimen franquista; se organizan y luchan, participando en las luchas populares. He aquí el extracto del documento que la Unión de Intelectuales Libres de España ha enviado a las Naciones Unidas.

## EXTRACTO DEL MEMORANDUM QUE LA UNION DE INTELLECTUALES LIBRES, QUE FUNCIONA EN LA CLANDESTINIDAD EN ESPAÑA, HA ENVIADO A LAS NACIONES UNIDAS

"En medio de las más duras condiciones del terror en España se organizó en 1944 la Unión de Intelectuales Libres, basada en la necesidad de organizar la resistencia para obtener la restauración de la legalidad republicana, por el libre ejercicio de las libertades humanas, por la creación cultural y por la defensa de los problemas materiales y espirituales que la intelectualidad española tiene planteados. De manera sucesiva, los diferentes grupos de profesores, escritores, abogados, juristas, etc., ya había entrado en contacto con el fin de ponerse de acuerdo para poner fin a la tiranía. Así ocurrió en la Asociación de Intelectuales Democráticos, la Agrupación de Intelectuales Antifascistas y la Alianza de Intelectuales por la Democracia. Así es como se ha podido crear este bloque potente y organizado, en el que se encuentran todas las profesiones intelectuales, todos los matices políticos, que tienen como único y exclusivo objeto el restablecimiento de la República. La Unión de Intelectuales Libres tiene hoy una actitud definida sobre los objetivos perseguidos, a saber: "Creemos en la necesidad y en la efectividad de un nuevo renacimiento cultural, basado en el desarrollo armónico de la personalidad humana libre de todos los coacciones. "Creemos en una nueva generación humana que

tenga la voluntad de procurarse por sí misma una existencia mejor y más digna. "He aquí lo que llamamos nuestro nuevo humanismo. "Este tipo humano sólo es posible con un pleno desarrollo de los valores materiales y culturales. Por lo tanto, somos partidarios incondicionales de la difusión y de la democratización de la cultura en todas las fuentes del saber. "Aspiramos a que todos estos principios tengan una personalidad esencialmente española, pues somos conscientes de la misión española en el plano de la cultura universal. "Entendemos que los artículos enunciados sólo pueden ser realizados en un régimen democrático que garantice los derechos y las libertades del hombre, así como una existencia libre de las angustias materiales y espirituales que hoy cierran el paso al menor desarrollo cultural en España. "Todo esto y nuestro concepto de la justicia nos hace totalmente incompatibles con el régimen autocrático de Franco y de Falange y nos marcan como objetivo imperativo de nuestra misión la concentración de todas nuestras energías en la resistencia republicana contra el fascismo, premisa indispensable para la realización de nuestras aspiraciones como intelectuales y como españoles. "A pesar de las duras condiciones de terror en que vivimos, la Unión de Intelectuales Libres no ha regateado ni peligros ni esfuerzos para organizar actividades de todas clases. "Cuenta hoy más de dos mil miembros, distribuidos en las diferentes regiones, número que aumenta constantemente. "Editamos nuestro Boletín central "Demócrito" y vamos por el número veinticinco. Publicamos igualmente cuadernos científicos, folletos del Nuevo Renacimiento, de los cuales han aparecido ya cuatro números, y la sección número dos edita "Nuestro Tiempo", que ya va por su número dos. "Se está estudiando actualmente la instalación de nuestra casa editorial. Una comisión compuesta por notables especialistas ha preparado un anteproyecto de política cultural, que titulamos "Programa Cultural de la Resistencia Española". "Al mismo tiempo, nuestras secciones histórica, jurídica, pedagógica y literaria estudian diferentes problemas y ponen a todos los miembros al corriente de los acontecimientos que les afectan. "La Unión de Intelectuales Libres aporta su socorro a los intelectuales que sufren en las cárceles del franquismo, así como a las actividades de los diferentes organismos de la Resistencia, cualquiera que sea su matiz político. (Pasa a la pág. 2)

## Por la lucha a la victoria

# Un Consejo Central de Resistencia, a las órdenes del Gobierno de la República

El Partido Comunista de España, con su trascendental Manifiesto del 15 de agosto, ha vuelto a prestar a la causa de la República y de la independencia nacional un altísimo servicio. Igual que en otras ocasiones, nuestro Partido, ha salido virilmente a la palestra a denunciar los turbias maniobras que contra los supremos intereses de España están fraguando las peores fuerzas interiores y exteriores de la reacción en connivencia con ciertos elementos del campo republicano, con el propósito de impedir una rápida y completa liquidación del poder franquista y de evitar el resurgimiento democrático y republicano de nuestra patria. Nuestro Partido ha dado el alerta energético ante el peligro. Pero, al mismo tiempo, ha llamado al pueblo y a toda la nación antifranquista, a todos los auténticos democratas y patriotas, a hacerle frente, a combatir sin desmayo contra él, a soldar un frente unido y poderoso ante el cual se estrellen los traficantes del compromiso y de la traición. ¿Qué es lo que tenemos que hacer para que las perversas intenciones de los enemigos del pueblo y de la República fracasen? Lo que tenemos que hacer, en primer tér-

mino, es mantener firme como una roca la unidad republicana, pues ella es la garantía de que la conjura reaccionaria no podrá encontrar expédito el camino para sus planes. La defensa del régimen republicano debe ser el bien supremo de todos los Partidos, organizaciones y hombres de la República, el bien supremo de todo el pueblo aherrojado por la camarilla franquista. El ataque contra la unidad

republicana lleva implícito el propósito de aplastar la voluntad democrática del pueblo, tantas veces reiterada de forma heroica. Y si esto es lo que persiguen las fuerzas tenebrosas de la reacción interior y extranjera, contra ellas debé levantarse vigoroso el muro intranqueable de cuantos amamos y luchamos por que nuestro país viva en el régimen que el pueblo

(Pasa a la pág. 2)

# Gran movilización para la Convención de Solidaridad con la República española

Sigue desarrollándose en México una importante movilización de todas las fuerzas progresistas del país en torno a la magna Convención de Solidaridad con la República Española, convocada por la FOARE para los días 24, 25 y 26 de Septiembre.

Según se nos comunicó en la FOARE están llegando a dicha organización adhesiones y nombramientos de Delegados de todo el país, así como de los diversos medios de la emigración española.

Entre las delegaciones ya designadas figuran la de la C. T. M., que estará representada en la Convención por su Secretario General, Fidel Velázquez, por el Prof. Cobos y por todos los miembros del Comité Nacional, Comité Nacional del Partido Comunista de México, que estará representado por Dionisio Enginas, Prisciliano Almaguer, Sergio Fernández y Abel Cabrera.

Numerosos Sindicatos Nacionales de Industria y Federaciones Regionales de la C. T. M. así como organizaciones populares, juveniles, femeniles, y religiosas preceden con entusiasmo a nombrar sus delegados.

Entre las adhesiones españolas recibidas en la FOARE, que ascienden a varios centenares, figuran las de los ex-Ministros Antonio Velasco, Tomás Bilbao y Segundo Blanco, personalidades católicas de gran relieve como el escritor José Bergamín, Dr. José María Gallegos Rocafull, Prof. Ángel Vera y otros, la Sra. Isabel O. de Palencia, el Dr. Manuál, decano del Colegio de Abogados de Valencia, Víctor Basauri, Secretario de Solidaridad de Trabajadores Vascos y muchos más.

Con gran interés ha sido acogida la noticia de que el ilustre penalista español Don Mariano Ruiz Funes disertará en la Convención sobre "La Justicia en la España de Franco".

Se ha hecho público ya que la ceremonia de apertura de la Convención correrá a cargo de una prominente personalidad mexicana, y la del cierre a cargo del Lic. Vicente Lombardo Toledano.

Se encuentran avanzadas las gestiones para que representaciones de las nuevas Cámaras de Diputados y Senadores asistan a la Convención.

En la FOARE se comunicó que las tarjetas de Delegados e invitadas empezarán a expedirse en sus Oficinas el día 15 del actual.

El escritor mexicano José Mancisidor, Presidente de la FOARE, recibió del Dr. José Giral, Presidente del Gobierno republicano, un mensaje de saludo para la Convención, esperándose recibir mensajes de los presidentes de Euzkadi y Cataluña.

Han sido invitados a asistir a la Sesión Inaugural el Gobernador del Distrito Federal, Javier Rojo Gómez, Secretarios de Estado y representantes diplomáticos.

En distintas colonias populares de la ciudad de México se están celebrando asambleas para explicar los fines de la Convención, nombrándose en todas ellas delegaciones que existan a la misma.

Entre las adhesiones recibidas a última hora figura una de la Confederación Nacional de Defensa Revolucionaria, integrada por personalidades de relieve en el campo demócrata.

En nuestro próximo número publicaremos una información especial en la que recogeremos los más importantes datos sobre la preparación de este magno acontecimiento de solidaridad con la República Española que ha despertado en México, y en nuestra emigración extraordinario interés.

## MENSAJE DE APOYO AL GOBIERNO DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

El Presidente de la FOARE Prof. José Mancisidor ha dirigido al Dr. José Giral un cariñoso mensaje de felicitación y apoyo con motivo del primer aniversario de la Constitución del Gobierno de la República Española.

"Estamos dice el mensaje al lado del Gobierno de la República Española con más fuerza que nunca, y nuestro respaldo no le faltará en la empresa que ha abordado y en la lucha contra las maniobras que tratan de destruirlo para

dejar libre el campo a una solución que prescindiendo de Franco, dejaría en pie los fundamentos del franquismo. Tal respaldo lo brindamos, porque amamos a la República Española y porque es una necesidad para nuestra propia democracia".

## MENSAJE A HENRY WALLACE

Según se dice en un boletín de la FOARE, el mensaje que dicha organización ha dirigido a Henry Wallace dice lo siguiente: "Damos a usted nuestra más cordial bienvenida al llegar a tierra mexicana y, en nombre de la simpatía que Ud. siente hacia nuestro pueblo, nos permitimos solicitar su apoyo para que el gobierno de los Estados Unidos rompa sus relaciones con el franquismo y reconozca al Gobierno de la República Española".

# Un Consejo Central . . .

(Viene de la pág. 1)

coronar la victoria, resulta evidente, que todavía la unidad republicana y antifranquista no ha escalado las cimas necesarias. Consciente de esta realidad, el Partido Comunista, en su Manifiesto del día 15 de Agosto, ha hecho una sugerencia fundamental: llegar a la integración de un Consejo Central de la Resistencia que aglutine y sea expresión de la totalidad de las fuerzas antifranquistas que sostienen el combate contra Franco y Falange, dentro de España.

La Alianza Democrática reúne en su seno a las principales fuerzas de la democracia española. Pero existen dentro de nuestro país otras importantísimas, como son las organizaciones demócratas y antifranquistas de Cataluña, Euzkadi y Galicia, que no están directamente encuadradas y representadas en un órgano general de la lucha contra el franquismo. Existen, asimismo, fuerzas heroicas como las Agrupaciones Guerrilleras, como la

de la República, como las organizaciones de la juventud y la Unión de Intelectuales Libres, que tampoco están encuadradas en un organismo central que dirija el combate de todo el país por la reconquista de la República.

Esto quiere decir, que aún siendo un gran paso la constitución de la Alianza Democrática, todavía es preciso avanzar rápidamente mucho más por la senda de la unidad, pues la dirección del combate no puede estar circunscrita a algunas fuerzas republicanas y antifranquistas, aunque éstas sean las principales, sino que debe abarcar a la integridad de las organizaciones y movimientos que están participando en la batalla liberadora de la Patria.

La iniciativa dada por el Partido Comunista de España, permite llegar a la formación de esa dirección central de la resistencia, en la que se encuentren representadas absolutamente todas las fuerzas combatientes contra el franquismo. Esto es tanto más necesario si pensamos que semejante unidad en torno al Consejo Central de la Resistencia permitiría dar una dirección de conjunto a la batalla antifranquista, con lo cual las acciones contra el régimen de Franco se prodigarían mucho más, alcanzando dimensiones nacionales, y en todos los planos, mucho más importantes que las que hasta ahora han tenido. No es evidente que si la lucha contra el régimen franquista ha logrado hasta aquí progresos bien notorios estos podrían ser infinitamente mayores mediante esta unidad que englobaría a todos los movimientos de lucha existentes en el país? Si la unidad lograda hasta aquí ha sido de óptimos resultados, la creación del Consejo Central de la Resistencia vendría a ejercer una influencia trascendental en todo el curso de los acontecimientos en nuestra Patria, representando un golpe rudísimo a todas las maniobras que la reacción española y mundial está realizando para frustrar los esfuerzos y los anhelos democráticos del pueblo español.



Un aspecto de la fábrica "Oktubre Rojo", hace tiempo reconstruida en Stalingrado

# Los intelectuales . . .

(Viene de la pág. 1)

"Inmediatamente que se haya aplastado el fascismo, la Unión de Intelectuales Libres deberá convertirse en aparato propulsor de las tareas cultura-

les de la democracia española, utilizando todos los planes y todos los servicios ya organizados y que serán puestos a disposición de España y de la cultura".

# Necesidad urgente de un . . .

(Viene de la pág. 1)

eliminar órganos y posturas "rígidas"; se agarraron más tarde a "cualquier solución digna"; y en el día de hoy charlan con la mayor sangre fría de que no se opondrán "al restablecimiento de la República". ¿Cabe mayor osadía que el expresar tranquilamente tales "opiniones" en el propio campo republicano?

Es de toda evidencia que los propósitos de los agentes de la maniobra y sus corifeos en el campo republicano se dirigen a cualquier cosa menos al triunfo de la República y la democracia en nuestro país. Sus "plebiscitos" y sus "Gobiernos de transición", sus "dignas soluciones" están teniendo en estas mismas horas una terrible y sangrante escenificación en un desventurado país europeo: en Grecia. El heroico pueblo griego, que sufrió y batalló lo indecible por aplastar al hitleriano invasor, que liberó su tierra a costa de inmensos esfuerzos, que quería y quiere una República democrática, es hoy víctima de la más repugnante confabulación de "plebiscitos" canallas, de "gobiernos de transición" antidemocráticos y brutales, de "dignas soluciones" monárquicas, llevado todo ello en la punta de las bayonetas intervencionistas, impuesto todo ello por la reacción nacional e internacional, caída como bandada de buitres sobre el noble y valeroso pueblo heleno.

Las fuerzas republicanas y obreras de España, estas ingentes fuerzas que han demostrado cumplidamente en nuestra reciente historia patria que aman la República y la democracia, deben dar ahora la prueba de su responsabilidad, de su amor a nuestro pueblo y a su futuro libre y progresivo. Este es el momento de demostrar, con actitud pública y enérgica, que se oponen resueltamente a toda solución reaccionaria e impositiva del gran problema político de nuestra Patria.

La proposición del Partido Comunista, oportunísima y cargada de razón, provee el procedimiento inicial para llegar a lograr el anhelado acuerdo republicano y obrero que garantice firmemente la victoria de la República y la democracia en España.

# ¡Salvemos a . . .

(Viene de la pág. 1)

tantos otros, a manos de un franquismo sediento de sangre, que quiere vengar en los mejores hijos del pueblo la lucha popular.

Al conocerse la noticia por el pueblo, la indignación de éste ha sido grande. A la Embajada francesa en Madrid están llegando diariamente numerosas cartas pidiendo la intervención del representante francés para salvar de las torturas y de la muerte a Julio Rodríguez, luchador de la libertad del pueblo español y combatiente de la liberación de Francia.

Nuestro pueblo, que tantas muestras de combatividad está dando, debe intensificar aún más su lucha contra el terror y en favor de los detenidos y torturados con huelgas, manifestaciones y protestas. Hay que detener, por la acción de nuestro pueblo y de todos los hombres demócratas del mundo, la mano asesina de Franco y Falange.

# Contestando a un . . .

(Viene de la pág. 1)

presentante de la Unión Soviética, ha demostrado con multitud de pruebas en la mano que el régimen fascista de Franco "es verdaderamente un serio peligro para la paz y la seguridad internacionales". Y que la opinión pública pide "una total ruptura de relaciones con el régimen de Franco y no desea demoras que no pueden ser justificadas".

¡A esto es a lo que el señor De Francisco califica de defensa "posiciones radicales con relación al régimen de España, a sabiendas de que hablan de ser rechazadas por Inglaterra y otros países en razón a que rebasan las facultades consignadas en la Carta de las Naciones"! (1)

¡No sabe De Francisco que las proposiciones del delegado polaco, sostenidas hasta el fin por la Unión Soviética, corresponden enteramente a la declaración de los tres jefes de Estado en la Conferencia de Berlín?

¡Ignora que corresponden también a la decisión tomada por la Asamblea de las Naciones Unidas en su primera reunión, en la cual se sentaron los principios que deben guiar a los miembros de las Naciones Unidas en sus relaciones con la España fascista y que corresponden igualmente a la letra y al espíritu de la Carta y a los objetivos y propósitos de las Naciones Unidas?

¡Desconoce que ese es el sentimiento de la inmensa mayoría del pueblo español, que exige precisamente la adopción de medidas radicales que le ayuden a liberarse de la dominación fascista de Franco?

El Sr. De Francisco no debía ignorar a estas alturas que si Alexander Cadogan y los que le sostuvieron se opusieron a la proposición polaca, no fue por una "evidencia insulciente", o por un problema de falta de jurisdicción. Lo hicieron con otros fines que, aunque ocultos en un principio, fueron después puestos al desnudo y sacados a la superficie.

Es del dominio público que el conocido periodista americano Drew Pearson, en un artículo publicado en vísperas de la reunión de la O.N.U., denunció que el delegado británico sir Alexander Cadogan, recibió un cable confidencial del Ministro laborista Sr. Bevin, indicándole que impidiese la acción del Consejo de Seguridad a favor de la España republicana, por medio de una táctica dilatoria, dando tiempo a que Franco pudiera llegar a establecer un compromiso que permitiese salvar su régimen.

La conducta de sir Alexander Cadogan ha llenado de satisfacción a Franco. La prensa franquista ha prodigado elogios y alabanzas sin taca. En "La Vanguardia" de Barcelona del 24 de abril pasado se dice: "El delegado británico, sir Alexander Cadogan, que es uno de esos magníficos funcionarios de que dispone la Gran Bretaña para importantes misiones, resultado de una preparación y experiencia únicas, ha cumplido su papel con una dignidad, una finura y una eficacia insuperables... Inglaterra cumplió con su tradición haciendo honor a aquello de que 'noblesza obliga'. Noblesza obliga también a reconocerlo y recordarlo".

Sir Alexander Cadogan no debió sentirse muy a gusto en su silla al escuchar las certeras palabras de Gromyko: "Desearía solamente añadir, señor Presidente, que si tenemos que llegar a una decisión ahora, como creo que debe ser, no me gustaría, como representante de la Unión Soviética ante el Consejo de Seguridad, ser acusado por Franco y su 'clique' por la actitud que yo haya adoptado en los debates del Consejo de Seguridad sobre la cuestión española".

¿Quizás le interesa a De Francisco conocer la opinión de su amigo Francis Noel Baker, diputado laborista, que asistió a las sesiones del Congreso de Toulouse. Noel Baker ha hecho recientemente un viaje "clandestino" a España. Los fines de este viaje no han sido expuestos claramente, aunque puede uno suponerlos. Es posible que De Francisco tenga más amplias referencias que las que Noel Baker ha hecho públicas en el "News Chronicle" del día 16 del actual. Pero lo que interesa subrayar es que, entre otras cosas dice: "No fue el cierre de la frontera franco-española lo que reforzó el régimen la primavera última, sino las declaraciones aliadas que, con error o acierto, se interpretaron en España en el sentido de que los Gobiernos en cuestión estaban dispuestos a tolerar la continuación de la dictadura... Una y otra vez mis amigos del movimiento de oposición me avisaron de que el prestigio británico está decayendo con rapidez... Rusia (que según pueden ellos apreciar, es su único amigo activo fuera) está ganando rápidamente la simpatía de los republicanos por todo el país".

Puede ver De Francisco que allá dentro, y precisamente entre sus correligionarios, no son compartidas sus peregrinas opiniones. La política de Mr. Bevin desde el Foreign Office, seguida tan eficazmente por Cadogan en el Consejo de Seguridad de la O.N.U., tiene su continuación por otros medios.

Agentes ingleses consulares y de otras clases maniobran dentro y fuera de España para que ciertas fuerzas republicanas se plieguen a una solución de compromiso, encabezada por notorias figuras reaccionarias. ¿No conoce De Francisco los esfuerzos que actualmente se están haciendo por ciertas gentes para conseguir que el Gobierno de la República consistiera en su autodisolución, para dar paso libre a esa salida de compromiso tan buscada, que significaría una puñalada mortal a la República y la perpetuación del franquismo, con o sin Franco?

Los mantos de armijo no le van bien a la vieja y arrugada Albión. De Francisco, al proceder como lo hace, asume, aunque no lo quiera, el papel de defensor de una causa condenada por la historia.

Algo debe percibir cuando afirma, en conclusión, que "demasiado sé que habrá no pocos ciudadanos que tuerzan el gesto con desagrado ante estas manifestaciones". Pero muy poderosos deben ser las razones que le impulsan a escribir, a pesar de que este desagrado alcance hasta los obreros socialistas que militan en el grupo presidido por De Francisco.

Afortunadamente no todos los socialistas piensan como De Francisco y sus amigos. Socialista tan destacado como el Dr. Negrín, proclamaba hace pocos días en el acto celebrado en el Instituto de Ingenieros Industriales de París: "Hay un país la U.R.S.S., un gran país, al que los españoles estamos particularmente obligados por una gran deuda impercedera; que nos ayudó desde el momento en que empezó nuestra guerra hasta ahora, y cuya ayuda ha sido recientemente confirmada en elocuentes y contundentes palabras por Molotov en la Conferencia de la Paz. Rusia ha sido fiel aliado a la causa de la República. Un aliado sin pactos y sin alianzas, pero un aliado con una fidelidad que muchas veces no se observa en los tratados. Y aprovecho esta ocasión para protestar de la ingratitude de algunos malnacidos que se han atrevido a poner en duda su lealtad, la lealtad de nuestra gran amiga y sus líderes con respecto a la causa de la República española".

No cabe duda que, al hablar así, el Dr. Negrín interpretaba fielmente, no sólo el sentimiento de la gran mayoría del pueblo español, sino en particular el de la mayor parte de los camaradas socialistas. Y por eso expresamos una vez más nuestra seguridad de que socialistas y comunistas acabaremos por sellar una estrecha unidad que nos permita, junto con las demás fuerzas republicanas y antifranquistas, deshacer las maniobras de todos nuestros enemigos, poner fin a la dictadura sangrienta de Franco y de Falange y restablecer la democracia y la República en España.

## Alimentos a Europa

PAQUETES RAPIDOS Y ECONOMICOS A TODO EL MUNDO.

Asegurados por la LLOYDS de Londres y enviados desde Estados Unidos por la "CASA NOVOYE, R. S.", y desde Dinamarca por "P. & S. PLUM, LTD".

Agentes en México: "UMAN". Av. Juárez, 56, despachos 201 y 202. — Tel.: 10-07-08.—MEXICO, D. F.

Isabel la Católica 15, Desp. 204. (Esquina con 5 de Mayo).

## "Crónica Española"

Emisión de radio a cargo del periodista LUIS SUAREZ

Los lunes, miércoles y viernes, de las 15.15 a las 15.25, en Cadena Radio Nacional, X.E.F.O. y X.E.F.U.Z.

Noticias y comentarios sobre España.

# Fortaleciendo el Gobierno y la lucha de nuestro pueblo, frustraremos las maniobras reaccionarias

## Importante Asamblea informativa de la Delegación del Partido Comunista en México



Aspecto de la Presidencia de la Asamblea informativa organizada por la Delegación del C.C. del P.C. de España en México.

El pasado martes, día 2 de septiembre, en el Salón del Sindicato de Telefonistas, en la Calzada de Villalongán de México D.F., celebró la Delegación del Partido Comunista de España una importante Asamblea de información, cuyo informe corrió a cargo del camarada Felipe M. Arconada, miembro del C.C. del Partido y responsable general de su Delegación en México.

México y Dieguez, Secretario General de la Delegación en México de los J.S.U. de España. El camarada Antonio Pacheco, Secretario de Organización de la Delegación, abrió el acto con un saludo, agradeciendo la presencia de diversos amigos en la sala. Ante las circunstancias políticas actuales —explica Pacheco— la Delegación tomó el acuerdo de celebrar esta Asamblea de información con la participación de los camaradas del P.S.U. de C., del P.C. de Euzkadi y de la Comisión Gallega del P.C. de España. Anuncia en el uso de la palabra, para dar cuenta del Informe, al camarada Felipe M. Arconada, miembro del C.C. del P.C. de E. y Secretario general de su Delegación en México, siendo acogido éste con una larga y cariñosa ovación.

### Informe del camarada Arconada

Inicio el camarada Arconada su intervención, recordando que hace tres meses se celebró el Pleno del Partido y que es bueno hacer un ligero balance desde entonces, pero que fundamentalmente, el objeto de la Asamblea de información, era el examen del Comandado del Buró político y el llamamiento del C.C. del Partido, que reflejan la gravedad del peligro que se cierne sobre la República y nuestro pueblo.

forzar el Gobierno, darle más autoridad, rodearle de la adhesión y el apoyo de todos los antifranquistas. No era por mera fórmula protocolaria. Lo hacíamos, porque para nosotros estaba claro que un Gobierno republicano, unido, fuerte, representativo en el exterior de la justeza de nuestra causa y órgano de dirección de la lucha en el interior, podía ser, y en realidad era, uno de los obstáculos más importantes que impediría el desarrollo de las maniobras de capitulación y compromiso. De ahí, que el propósito de las gentes implicadas en tales fines de traición de dentro y fuera de España, nacionales y extranjeros, fuera el desprestigio, la anulación práctica, la división y, en fin de cuentas, la desaparición del Gobierno, porque de conseguirlo, lograrían apartar un estorbo y romper la unidad lograda en su seno. "La reorganización del Gobierno, pese a los augurios funébreos de ciertas gentes, no sólo no disminuyó su prestigio en el campo internacional, sino que lo aumentó de forma extraordinaria, recibió la adhesión de millones de seres encuadrados en poderosas organizaciones obreras y democráticas y fue reconocido por importantes países de Europa, alcanzando en la práctica plenitud legal ante las Naciones Unidas, desde el momento en que el Presidente del Gobierno, como

**COMO SE CONFIRMA NUESTRA RAZON AL CONCEDER EL MAXIMO APOYO AL GOBIERNO DE LA REPUBLICA**

"Por qué nos planteábamos re-

tal, fue llamado a rendir informe ante el Consejo de Seguridad de la ONU. Esta creciente autoridad en el orden internacional entorpecía seriamente los planes de los amigos del compromiso y la capitulación". Se refiere, después, al prestigio y autoridad del Gobierno en el campo español y señala que esta creciente autoridad también entorpecía los planes de los amigos del compromiso y la capitulación. "En resumen —sigue diciendo Arconada— la acción exterior e interior del Gobierno y la unidad de las fuerzas fundamentales de la resistencia, han determinado un augurio tal, de la lucha, que hemos podido observar, y estamos observando serios progresos, produciéndose ya constantes luchas huelguísticas y manifestaciones de masas que son un augurio rotundo de que la máquina está engrasada y puesta en movimiento arrollador, hacia el objetivo de poner en pie a todo el pueblo para el aplastamiento de Franco y Falange. De ahí, que para impedir esas luchas se trate de forzar la solución".

Añade Arconada que junto a estas razones, está la grave crisis económica, que también les obliga a acelerar sus maniobras, para que al producirse totalmente, no puede ser ésta aprovechada por el pueblo, y estos peligros que se ciernen sobre nuestro pueblo, no son nuevos sino que tienen raíces muy hondas.

Se refirió después a lo que sobre este peligro decía la camarada Dolores en el Pleno del P. en Toulouse y en la Carta que envió a los dirigentes políticos republicanos, y también a lo que se señaló a este respecto en el Pleno celebrado en México el pasado mes de junio, sobre la atención a las maniobras y lo que significaría un Gobierno de transición, señalando después los esfuerzos que en la maniobra existen, de aislar a los comunistas, por ser estos la fuerza más consecuentemente intransigente frente a toda idea de compromiso.

### ANTE LOS DOS IMPORTANTES DOCUMENTOS DEL PARTIDO

Invita después a los asistentes o que con la experiencia de cada uno en la actividad pasada y los documentos del Partido, el documento del Buró Político del 3 de agosto y el Manifiesto del C.C. del 15 del mismo mes, especialmente éste, se lancen a su difusión y su aplicación práctica, bien armados políticamente.

Pasa después a analizar la situación actual de la lucha contra el franquismo y dice: "Ante todo, conviene ver la situación actual de las luchas contra el franquismo, para poder comprender mejor el porque de las maniobras y las razones que tienen los que las propician, para darse prisa, para obras con urgencia".

"Se quiera o no reconocer, la realidad es que hemos entrado en un período decisivo en la lucha de las fuerzas democráticas y antifranquistas con las fuerzas monárquico-reaccionarias y fascistas y que está planteado un problema de tiempo, de urgencia, para llegar a la meta. Nosotros, las fuerzas democráticas y antifranquistas que

temos la República, la democracia, el bienestar nacional y la independencia de nuestra Patria. Ellos, las fuerzas monárquico reaccionarias y fascistas, ante la imposibilidad de mantener a Franco y Falange en el Poder, tratan de imponer a España un régimen monárquico fascista, el franquismo sin Franco, que salve, en lo fundamental, los intereses económicos y políticos de las fuerzas que hoy mantienen el fascismo en el poder".

"Los que piensen que los partidarios de una solución "a la griega" para España, tienen prisa en resolver la actual situación del franquismo por motivos exclusivamente internacionales, se equivocan. Indudablemente que la situación internacional también empuja a buscar una tal salida. Pero lo cierto y fundamental es que la prisa para salvar a Franco y su régimen nace del temor justificado de esas fuerzas ante los avances crecientes de las luchas de nuestro pueblo, de su unidad, y de la autoridad y prestigio del Gobierno de la República. Esto es lo que esencialmente amenaza sus intereses, por tanto es conveniente que examinemos las lu-



El camarada Arconada durante su informe en la Asamblea.

chas que se están desarrollando en España, su carácter e importancia política.

### LA CRECIENTE LUCHA POPULAR ARCONADA EL PODER FRANQUISTA

Arconada prosiguió su intervención haciendo mención a la ola creciente de movimientos huelguísticos que se suceden en el interior del país y a la importancia histórica que encierra el hecho, que nuestro clase obrera se ponga a la cabeza de la lucha, comparándola con ejemplos históricos, en donde también la clase obrera española, colocándose, a la cabeza del pueblo, fue siempre la iniciadora de grandes movimientos nacionales. Analiza el gran sentido político de estas manifestaciones huelguísticas y lo demostrativo que ello es de la unidad existente entre los obreros de todas las ideologías. Dió el dato interesantísimo, de que en los meses que van del año, se han producido más de 100 movimientos huelguísticos, con la participación de más de 100,000 trabajadores, no obstante las condiciones de terror y represión. Se refirió al creciente número de acciones huelguísticas, y a los esfuerzos que Falange está haciendo para tratar de ganarse a la clase obrera. Señaló también cómo en el campo se dan cada día más hechos de lucha por reivindicaciones económicas, destacando sobre todo el papel que los hombres encarcelados están jugando con sus acciones constantes de huelgas y manifestaciones de protestas, y alrededor de cuyas demostraciones se moviliza la población no penal. Dió un cuadro emotivo de las actividades del trabajo de propaganda ilegal por las organizaciones clandestinas, obreras y republicanas, intelectuales y de la juventud, a la cabeza de las cuales se encuentra nuestro querido "Mundo Obrero".

Presentó un cuadro de cómo hoy las luchas no sólo son de la clase obrera, sino de otros núcleos conservadores y católicos de mentalidad progresiva y antifranquista, como lo prueban las acciones en Victoria contra el Congreso de Pax Pomana y la carta hecha pública del Sr. Jiménez Fernández, y por último, en este capítulo de luchas, destacó la importancia que las actividades que en este sentido se están produciendo en el Ejército.

### LOS EXITOS DE NUESTRO PUEBLO SE DEBEN Y SE DEBERAN A LA UNIDAD

Ante este cuadro de luchas en el interior del país, Arconada analizó cómo no podrían ser posibles si no existiera el grado de unidad necesaria para ello, y añadió: "Para nadie es un secreto ya, que la unidad de socialistas y comunistas, que la unidad de ugetistas y cenetistas, en los lugares de traba-

jo donde se produce, es el elemento decisivo que está determinando que se luche y que se logre éxitos. No queremos decir con esto —añadió Arconada— que la unidad del país sea ya una unidad plenamente lograda, completa, pero si que se han dado pasos fundamentales".

Prosiguió su informe diciendo que, a pesar de todo, esta unidad no es bastante, que hay que hacer más esfuerzos y que la obra de salvar a España debe ser exclusivamente de los españoles, para lo cual no hay que mirar a Londres sino hacia Madrid y no pensar en pasteles sino en nuestro pueblo, refiriéndose a continuación al Manifiesto del C.C., en lo relativo a la unidad de las fuerzas del interior.

Hizo Arconada, a continuación, un magnífico estudio de la situación económica del franquismo, muy rico en cifras y que demuestran hasta donde ha llegado en el camino de la ruina, el régimen franquista. Gran cantidad de valiosos datos de inflación, comercio exterior y producción, dió a conocer Arconada, cuyas cifras serán aprovechadas en sucesivos trabajos sobre este particular en "España Popular" para dar a conocer los diferentes aspectos de la economía franquista.

Refiriéndose a la situación internacional del franquismo, hizo una detallada exposición que podemos resumir como de un mayor aislamiento. Precisamente por este aislamiento, las fuerzas reaccionarias españolas, con apoyos exteriores, tratan de buscar una solución antes de que sea demasiado tarde para ellos, maniobra para la que cuentan con gentes dentro del campo republicano. Dió a conocer detalles interesantes de ciertas provocaciones y posiciones favorables a la maniobra, para llegar a la conclusión que las acciones de los franquistas y reaccionarios españoles y de algunos republicanos dispuestos a vender su alma al diablo, están sincronizadas, y añadió:

### ESTE ES EL MOMENTO DE MOSTRAR LA MAYOR FIRMEZA REPUBLICANA HAY QUE ERGUIRSE CON LA MAYOR FUERZA CONTRA EL COMPROMISO

"Si en algún momento ha sido preciso demostrar la firmeza republicana de los hombres de la República, es en estas horas graves y difíciles para España, cuando nos estamos jugando el porvenir de nuestra Patria para un largo período. Llamarse republicano no basta. Lo que decide en estos momentos no son las palabras o los calificativos, sino los hechos. Por tanto, cada republicano tiene que estar dispuesto a demostrar que lo es, en la práctica; a luchar por la República, y luchar por la República significa hoy, ponerse incondicionalmente a los órdenes del Gobierno, sin reservas mentales, ni zancadillas de ninguna clase, y estar dispuestos a luchar contra todos los intentos por hundirla, contra la capitulación y el compromiso".

Se refirió después a la campaña anticomunista y sus intentos de ais-

lar al Partido y recordó que esta fue la bandera de Hitler que a tan lunestros fines le llevó.

Volvió a insistir en la necesidad de la unidad para luchar contra el compromiso y salvar a España, diciendo: "Si acaso nuestros argumentos no bastaran, para todos aquellos que tengan sentido común, les será suficiente comprender, que ese es el único camino, si ven que va precisamente, romper la unidad lograda lo que se proponen los enemigos de la República".

En la última parte de su informe, Arconada se refirió a los éxitos alcanzados en el trabajo en México desde el último Pleno, especialmente en el desarrollo de la campaña del fondo "Cristino García" y en el desarrollo de la labor de capacitación a través de los círculos de estudio. Señaló la debilidad extrema en su actuación, de la Comisión Republicana contra el Terror y la necesidad de que se realice una intensa campaña de lucha contra el terror franquista. Dió a conocer también la próxima celebración de la Convención de Solidaridad con la República Española, que ha sido convocada por la FOARE y la importancia de la misma en estos momentos.

Por último, al hablar del falso optimismo de algunas gentes, dijo: "Nosotros somos optimistas porque jamás hemos dejado de tener confianza en nuestro pueblo, en la clase obrera y en nuestras propias fuerzas; optimistas porque jamás nos hemos apartado del camino de la lucha, que es el camino que todos los antifranquistas deben abrazar para derrocar a Franco y Falange y las corrientes de capitulación; optimistas porque nos guía el ejemplo de los que cayeron en la lucha y la firmeza de nuestros principios inquebrantables del marxismo-leninismo-stalinismo".

Al terminar, el camarada Arconada repitió las palabras del manifiesto del C.C. del P. "Unámonos todos frente a la claudicación, por la República y por la democracia". "Avivemos el fuego sagrado de la resistencia antifranquista". "Busquemos en nuestro pueblo la fuerza para llevar a cabo el combate decisivo".

"Apoyemos con todas nuestras fuerzas al Gobierno y a las instituciones republicanas".

"Abajo el régimen terrorista de Franco y Falange!"

"¡Viva la República!"

Todos los asistentes que en diversas ocasiones, en el transcurso del magnífico informe del camarada Arconada lo habían subrayado con aplausos prolongados, se pusieron en pie, tributándole una larga ovación.

A continuación, el camarada Pacheco, concedió el uso de la palabra al camarada García Lago, Srío. Gral. de la Delegación del P.S.U. de Cataluña en México, que pasó a la tribuna en medio de cálidos aplausos.

### Intervención del camarada García Lago

El camarada García Lago manifestó su absoluta identificación con el informe del camarada Arconada y la interpretación que éste hizo del Manifiesto del C.C. del P.C. de España. Refiriéndose a la situación política en el campo catalán, recordó que cuando se celebró el Pleno de junio, ya señalaban los camaradas del PSU la necesidad de que el Gobierno de la Generalidad fuese ampliado con todos los Partidos y organizaciones que defendieron la República. Después de seis meses se realizó la ampliación pero no como lo necesitaba Cataluña, sino siguiendo el procedimiento personal del Sr. Irla, basado en las personalidades y no en las fuerzas organizadas. Con este injusto procedimiento, han quedado fuera del Gobierno fuerzas tan representativas como la UGT y la CNT. Explica cómo esta "ampliación" es también una provocación al PSU de C., pero que el Partido no había caído en la provocación para que luego pudieran señalarle como el culpable de la desunión. Señaló el camarada Lago cómo en estos momentos de peligro de maniobra, Cataluña necesita un Gobierno fuerte que pueda ser un eficaz colaborador con el Gobierno del Sr. Giral y el Gobierno Vasco. (Pasa a la pág. 4).



Vista parcial del público que llenaba el salón del Sindicato Nacional de Telefonistas.

## Franco gestiona la obtención de empréstitos en América y en Inglaterra

La prensa extranjera publica informaciones sobre las gestiones que realizan agentes franquistas en Washington y en Londres, en busca de un empréstito de 500 millones de dólares y de 15 millones de libras esterlinas, respectivamente. Las publicaciones económicas de Inglaterra y de los Estados Unidos coinciden en señalar la situación económica de extrema gravedad por que atraviesa el régimen franquista, situación que se ha manifestado por la medida de Franco de devaluación de la peseta. Esta es la causa de la actividad de los agentes franquistas en Washington y Londres, buscando emocionalmente reserva sobre esta cuestión, pero se refieren en dólares y en libras esterlinas. Según informaciones de Washington, se guarda mucha reticencia a conceder créditos a Franco, se le imponen ciertas concesiones de carácter político. Sin embargo, tales rumores de concesión de cambios políticos en España no significan en realidad más que el deseo de encubrir la ayuda que se pretende dar a Franco (bajo promesas que éste está lejos de poder ni querer cumplir), pues es evidente que la ayuda económica al régimen fascista español provocará la indignación de todos los sectores de la opinión democrática del mundo. Parece, por otra parte, que se está en vísperas de hallar una solución que permita sacar a Franco de su aguda crisis sin intervención oficial del Gobierno de los Estados Unidos, por medio de una operación de crédito realizada por la banca privada americana. Otro medio de camuflar la ayuda británica, según noticias de prensa, será Portugal, por medio del cual y gracias a una operación indi-

recta, las libras irían a España. "MUNDO OBRERO", en número reciente, comentando la penetración del capital americano en España, dice: "Hay en España numerosos campos americanos de aviación, que constituyen otras tantas bases extranjeras sobre nuestro suelo nacional. Los Estados Unidos han impuesto considerables capitales en España. Entre otras empresas poseen la "Standard Electric", filial de la "International Telephonic and Telegraphic", que suministra su material a la Compañía Telefónica Nacional de España. Esta última ha sido hasta hace algunos meses propiedad de la "I.T.&T.", y después Franco ha comprado sus acciones a precios elevadísimos, lo que ha sido un excelente negocio para la gran firma americana". "Además, existen en España secciones de las firmas americanas Standard Oil, General Electric, Ford, General Motors, Armstrong Cork, etc.". "Franco ha ofrecido a los Estados Unidos la explotación del uranio español y la de las minas de mercurio de Almadén". "MUNDO OBRERO" escribe terminando su información: "No es tolerable el hecho de que los Estados Unidos e Inglaterra concedan a Franco empréstitos para apuntalar su régimen mientras todo el mundo democrático e incluso la O.N.U., en varias ocasiones han condenado este régimen como cómplice de Hitler". "Los hombres y las mujeres democráticos del mundo entero, que ayudan con tanto entusiasmo a la causa del pueblo español, obrarán para impedir que esas intenciones prosperen. ¡Ni un dólar, ni una libra esterlina para Franco!"

## Sádicas torturas en cárceles y comisarías

Se ha dicho mil veces que el régimen franquista no tiene otro apoyo dentro del país que el de sus bayonetas y sus verdugos. La afirmación no es simplemente una frase. No lo ha sido nunca. La realidad de cada día, a través de informaciones que nos llegan directamente de España, nos ofrece el cuadro exacto —por demás estremecedor e inconfundible— de una sangría permanente, de una oleada de terror tras otra. El propio Subcomité designado en el seno de la O.N.U. para examinar el problema español, en su informe al Consejo de Seguridad ha tenido que reconocer que "el régimen franquista persiste en emplear los métodos de persecución a la oposición política y de vigilancia policíaca que caracterizan a los regímenes fascistas". Sólo refiriéndose a algunas noticias de torturas en cárceles y comisarías que han llegado en estos días hasta nosotros —viva aún la indignación por los tormentos inflingidos a los presos de Alcalá de Henares—, podemos dar un cuadro impresionante de los métodos criminales que el franquismo está aplicando. Son conocidos los hechos de Victoria, donde, en el curso de una sangrienta represión, fueron aplicadas increíbles torturas a 104 detenidos. Los hermanos Olanó fue-

ron apaleados brutalmente cuatro veces en una sola noche. Blas Quintana presenta huellas terribles del martirio sufrido durante un "interrogatorio". Otro hecho indignante lo constituyen las torturas aplicadas en Madrid en los calabozos de la Dirección General de Seguridad, a los dos grandes combatientes Julio Nava y Victoriano Huerta. Y también la detención seguida de los usuales tormentos de que ha sido víctima recientemente el valiente antifranquista Julio Rodríguez (Fedor). Y vamos a referirnos a dos casos que aún no han tenido publicidad: Alejandro Moreno Millana fue detenido el 18 de marzo en la gloria de Bilbao, en Madrid; conducido a los sótanos de Gobernación, y luego "interrogado" a la manera hitleriana. Después de apalearle brutalmente, se le aplicaron corrientes eléctricas en diferentes partes del cuerpo. Como consecuencia de las brutales torturas a que fue sometido durante toda una semana, en la madrugada del día 20 murió en los calabozos citados. Cuando fue entregada parte de sus ropas a los familiares, estaba empapada en sangre. Su cadáver mostraba los horribles huellas de las torturas; su rostro era una masa informe. Alejandro Moreno era ya un hombre de sesenta años; a esa edad los verdugos falangistas no vacilaron en aplicarle los crueles tormentos de que se sirven para tratar de poner un freno —infelizmente— a la lucha del pueblo por la República. En un destacamento de prisioneros (según se nos informa, en Cuelgamuros) fueron apaleados, el 29 de abril, Manuel Yagües, José Fimientel y Alejandro Pacheco. Todos ellos fueron trasladados a la prisión provincial, el último sin conocimiento a consecuencia de las torturas. He ahí una estampa sangrienta del franquismo. He ahí la evidencia de su carácter hitleriano. Como verse, no se trata de un hecho aislado o de la brutalidad exclusiva de un gendarme o de un jefe de distrito. Es todo un plan, una verdadera furia de terror desencadenada a lo largo del país para intentar aplastar la indignación popular, la protesta de todos los españoles, el ansia de libertad que es un grito unánime en la Península. A esos héroes, como a todas las víctimas del terror de Franco, hay que defenderlos a toda costa. Nuestro pueblo, con protestas y manifestaciones frente a cárceles y comisarías; el mundo democrático con una protesta universal tan fuerte que sea capaz de arrancarlos de las garras de sus torturadores.

a tragedia de Grecia

# Imposición monárquica, a sangre y fuego

Las informaciones de las agencias nos traen, con tono alborozado, la noticia del "triumfo"—vergonzoso, miserable triunfo—del rey Jorge de Grecia, como resultado del "plebiscito" celebrado en aquel país el domingo pasado 10. de septiembre. Una tarta de votación, que en las grandes ciudades no llega al 25% de los votos, no es para que el monarca, tan reiteradamente rechazado por el pueblo, se sienta seguro en el trono que va a ocupar, apoyándose en las bayonetas británicas. Para comprender, sin embargo, el resultado de esta votación, es preciso conocer la verdadera situación en que se halla el valiente pueblo heleno a partir de su victoria sobre los nazis.

Todo el mundo recuerda la defensa que, de su territorio, hicieron los patriotas griegos frente a las fuerzas invasoras de Mussolini, primero, y después, ante la avalancha mecanizada de los ejércitos de Hitler. Fue una derrota honrosa y transitoria. Pero cuando las fuerzas populares griegas, que no habían cesado de hostilizar a los nazis ocupantes de su tierra, completaron la derrota hitleriana y reconquistaron su territorio, el imperialismo inglés, que tradicionalmente, ha considerado a Grecia, por su situación en el Mediterráneo, con base esencial de la defensa de sus rutas imperiales, temerosa de que las fuerzas que habían combatido a los nazis y liberado al país, sacaran las consecuencias políticas de esta victoria, estableciendo un régimen de libertad, ocuparon con sus soldados, tanques y aviones el suelo heleno, y combataron a sangre y fuego, en colaboración con los elementos reaccionarios, colaboracionistas de los nazis, a los patriotas griegos, bajo la acusación, bandera que arrancaron de las manos de Hitler, de lucha contra el comunismo. Con métodos de corrupción, en que son maestros los imperialistas ingleses, constituyeron una fuerza aliada suya con los reaccionarios griegos y con algunos elementos republicanos e incluso, socialistas como Papandreu que, por odio a las masas y a la clase obrera, por su anticomunismo, fueron los agentes serviles de los intereses imperialistas dominadores de su Patria. Al frente de esa cuadrilla de capituladores se colocó el reaccionario Tsaldaris, cuya misión era simplemente preparar el ambiente para la realización precipitada de un plebiscito que tuviera como resultado necesario una votación favorable a la vuelta del rey Jorge, odiado por la mayoría de su pueblo, por su declarada subordinación a los intereses anglogriegos del imperialismo británico.

Y entonces culminó una persecución que se había iniciado, como antes decimos, desde el momento en que, derrotados los nazis por los guerrilleros griegos, fue invadido el suelo de Grecia por las tropas mandadas por Inglaterra, para ahogar en sangre cualquier muestra de oposición a sus intereses.

Grecia ha sido un verdadero infierno, desde entonces. Los asesinatos, las persecuciones más brutales contra toda muestra de oposición al gobierno reaccionario han sido empleadas sin piedad por el Gobierno de Tsaldaris. 13.000 democratas gimien en las cárceles griegas por haber sido fieles a la tradición democrática del pueblo. Más de 1.000 patriotas que lucharon contra los nazis han sido asesinados. Las semanas anteriores al plebiscito, las persecuciones tomaron proporciones increíbles. En Veleo, aparecieron muertos en las calles, tres antifascistas; dos patriotas de Serro fueron ejecutados públicamente; en Larissa fueron detenidos cien obreros, campesinos e intelectuales, cuyo delito era mostrar

una oposición a los designios reaccionarios del Gobierno. En Salónica, donde todo el mundo sabe la fuerza de las izquierdas griegas, las persecuciones tomaron la forma de verdaderos programas. La maestra Irene Ghini, heroína de la resistencia, fue asesinada en compañía de dos republicanos y veinte patriotas más, dirigentes del pueblo, fueron condenados a muerte. En Tesalia, en la región del Monte Kissavos, fueron muertos, sin formación de causa, seis comunistas y siete demócratas en la región de Verria, en Macedonia. Naturalmente, como medio defensivo, multitud de patriotas huyeron a las montañas, tan bien conocidas por ellos, por haberles servido de bases en su lucha contra los alemanes. Hasta allí les persiguió la reacción griega, en colaboración con las fuerzas británicas de ocupación. Un verdadero ejército fue lanzado en su busca y se libraron batallas que adquirieron caracteres de verdadera guerra civil. El 9 de agosto, comenzaron en Salónica, en presencia de tres ministros y con ayuda de oficiales británicos, verdaderas operaciones militares, en las que participó el 2o. y 3o. Cuerpo de Ejército griego, es decir, la mitad de sus componentes, utilizando contra los patriotas unidades blindadas, aviación y formaciones de lanzallamas.

Y hay que advertir que, además de la intervención del Ejército, esta bárbara represión, en preparación del plebiscito, es realizada por la propia Policía en colaboración con las bandas fascistas de los "Khi" que lucharon contra el pueblo al lado de los alemanes. Además, puestos esenciales de mando son ocupados por colaboracionistas y traidores que deberían ser ajusticiados. Y se da el caso de que siguen de jueces los mismos que actuaron bajo el control nazi. Los guardias de las cárceles son antiguos agentes de la Gestapo.

Como culminación de toda esta acción antidemocrática y terrorista del Gobierno de Tsaldaris, el día 31 de julio, elementos del Ministerio de Trabajo, apoyados por la policía, atacaron los locales de los Sindicatos obreros y encarcelaron a sus dirigentes, que habían sido elegidos por los trabajadores en una elección presenciada por delegaciones de los Sindicatos ingleses, soviéticos y franceses. El acto de bandadaje fue presenciado por el dirigente sindical francés León Juhaux, que protestó indignado ante el mundo por este atropello.

Así se explica el resultado amañado de las elecciones del domingo. El rey Jorge, unido con el solio por las fuerzas imperialistas británicas, impuesto por la violencia al pueblo que lo odia, entrará en Grecia pisando mares de sangre generosa, y mientras los hombres más valerosos y patriotas son asesinados, o penan en las cárceles su amor a la libertad.

La lección del plebiscito griego es altamente significativa y debe servirnos a nosotros, los españoles republicanos, de seria enseñanza. Porque según todas las apariencias se pretende hacer en nuestra Patria una reproducción del espectáculo escandaloso y sangriento de Grecia. Frente a ello no hay más conducta que apretar las filas de los republicanos y democratas sinceros, apoyar con toda nuestra energía al Gobierno del Dr. Giral y lanzar en el interior del país acciones cada día más viriles contra la tiranía franquista a la que se pretende sustituir con un Gobierno colaboracionista, en que un Tsaldaris cualquiera venga a preparar, a sangre y fuego el ambiente para que pueda volver sin honor, la decrepita monarquía borbónica a intentar dominar a un pueblo magnífico y heroico.

# EN EL CORAZON DE RUSIA, UN RINCON DE ESPANA

(Exclusivo para "ESPAÑA POPULAR").

Bolshevo, a poco más de treinta kilómetros al noreste de Moscú, es un simpático pueblecito con la doble simetría de sus casas, arracimadas junto a la estación y diseminadas por la campiña. Aquí venían los moscovitas a descansar y aquí vinieron, en los adustos días del invierno del 41, a defenderlo. Era entonces Bolshevo campamento militar. Y allí, en la espesura del bosque, sobre la cinta del río, en una gran villa, está ahora la Casa de Niños Españoles de Bolshevo. La lucha de ayer ganó el sosiego de hoy.

Tiene el campo ruso, en este inicial estío de paz, esa fragancia que emana de las páginas de Turguenev. Nuestros pulmones de habitantes de la ciudad agradecen la fresca caricia de los pinos y los sauces de la contemplación del paisaje, cuya rápida mutación ojos se deleitan en la contemplación del paisaje, cuya rápida mutación ojos se deleitan en la contemplación del paisaje, cuya rápida mutación ojos se deleitan en la contemplación del paisaje...

En medio de este paisaje ruso que nos envuelve y nos abraza en su encanto, es una rara sorpresa escuchar de pronto, a los lejos, una cascada de voces infantiles: Merche; tira la pelota. Charo, ¿vamos a saltar a la comba? Y el saludo alborozado al verme: —Buenos días, ¿viene usted a visitar nuestra Casa? En el acto me veo rodeado de un bullicioso grupo de chicos y chicas. Sol de España en sus ojillos picaruelos y el gracejo de sus pueblos en el habla: andaluces, asturianos, catalanes, vascos...

Lo primero que me enseñan son los dormitorios. Y tiene su explicación. Cada grupo de niños se alana por ver quién arregla mejor su dormitorio. El premio es una bandera circular, y tener la bandera es un honor. Difícil debe ser la adjudicación del premio, porque en esas partes resplandecen la limpieza, la pulcritud y el orden. Veo muchas partes resplandecen la limpieza, la pulcritud y el orden. Veo muchas partes resplandecen la limpieza, la pulcritud y el orden. Veo muchas partes resplandecen la limpieza, la pulcritud y el orden. Veo muchas partes resplandecen la limpieza, la pulcritud y el orden.

## Juego de manos en la Conferencia de la Paz



## Modesto y Lister reciben la más alta condecoración polaca

Durante su reciente estancia en Polonia, los camaradas Modesto y Lister han sido condecorados por el Presidente de la República de Polonia con la Cruz de Grunwald, de segunda clase. Se trata de la más alta condecoración de Polonia, pudiendo solamente concederla el Presidente de la República.

El acto de entrega revistió una gran solemnidad, estando presente todo el Gobierno, los dirigentes de los partidos y organizaciones, otras personalidades polacas y el resto de la delegación española.

Con este motivo se cruzaron breves discursos entre el Presidente de la República y nuestros camaradas Modesto y Lister, que en nombre propio y de los hombres que durante treinta y dos meses lucharon con las armas en la mano en nuestra guerra de liberación, y de todo nuestro pueblo, agradecieron el homenaje de que se les hacía objeto.

Estamos seguros que todos los antifascistas españoles, y en primer lugar, los hombres del Ejército republicano, acogerán con alegría la noticia de esta distinción hecha a dos jefes militares que con más tesón y energías participaron en la organización del Ejército Popular y en la conducción de ese Ejército al combate.

Estas condecoraciones concedidas por el primer magistrado de Polonia a nuestros dos camaradas es una prueba más del reconocimiento de la gran batalla que libró nuestro pueblo durante 32 meses de guerra, por la nueva democracia polaca, y representa un homenaje a los combatientes abnegados y esclarecidos, salidos del pueblo que supieron por su esfuerzo y sacrificio ocupar altos mandos del Ejército de la República.

## Un telegrama de la camarada Dolores al XI Congreso del P.C. Argentino

La camarada Dolores Ibaruri ha dirigido el siguiente telegrama al XI Congreso del Partido Comunista Argentino: "Con fervor y entusiasmo saludo vuestro Congreso, que marcará un jalón victorioso en el avance de las fuerzas progresivas argentinas. Conozco todas las dificultades que encontráis en vuestro camino, pero estoy segura de que sabréis vencerlas con el pensamiento puesto en los intereses vitales del pueblo argentino y de su clase obrera, de larga historia combativa.

Expreso también la seguridad de que el tradicional sentimiento de amistad y solidaridad hacia el pueblo español tendrá nueva expresión en vuestro Congreso, como aportación valiosa a la lucha de nuestro heroico pueblo para desembarcarse de la dictadura franquista y reconquistar la República democrática, única garantía de la amistad fraternal y duradera entre nuestros dos pueblos.

Educados en la dura escuela de la lucha e inspirados en la teoría marxista-leninista-stalinista, no dudo, encontrareis en las nuevas condiciones nuevas formas de lucha y actividad que harán del Partido Comunista argentino el guía y orientador indiscutible del proletariado y pueblo argentino en su lucha por una verdadera democracia.

Recibid mis fraternales saludos.

DOLORES IBARRURI

pedido una lista de los productos que se han consumido ese día. Por ella se puede ver lo que comen nuestros chicos:

Mantequilla	4 kilogramos
Tocino	0.7
Aceto	1.4
Azúcar	7.6
Sémola	7.6
Lentejas	1.5
Harina	30.4
Came	107
Verduras	76
Pan	80 litros
Leche	

Tan nutritiva alimentación se refleja en el estado de salud de los niños.

Me presentan a la doctora Elisabeth Golobko, a quien los niños quieren como una madre. Algún día, cuando España vuelva a ser libre, habrá que ofrecer un homenaje a esta sencilla mujer que ha consagrado toda su vida y sus conocimientos, en los últimos diez años, a los niños españoles. Lo ha visto crecer ante sus ojos y ha seguido a los niños españoles. La doctora Golobko nos habla con orgullo de la solicitud de desarrollo. Los cita algunos ejemplos: Gustavo Díaz, cuando nació tenía 92 centímetros y pesaba 12.2 kilogramos. Ahora está en el segundo curso, mide 124 centímetros y pesa 28 kilos. Otro caso es el de Ricardo Burgete. Cuando llegó medía 128 centímetros; hoy es un atleta. Estudia en el décimo curso, tiene 86 centímetros de caja torácica y mide 188 centímetros.

Todos los profesores son españoles. En la Casa se cursan el primero, segundo y tercer cursos, y los mayores, el octavo, noveno y décimo. Asisto a una clase de gramática española. Los chicos de nueve años dominan el idioma materno. En el ejercicio de lectura, su clara dicción evoca ante nosotros un paisaje castellano. Pero lo más notable, como en toda escuela soviética, son las relaciones entre el maestro y el alumno. No encontrareis esos castigos corporales que frecuentemente hemos conocido de pequeños en España. La disciplina no se impone por el temor, sino conscientemente. El maestro es el mejor amigo de los alumnos. Entre ellos existe una verdadera camaradería que no excluye, sino que realiza el respeto hacia el profesor.

Quizá la clase que más me llamó la atención fué la de costura. Las chicas cosen y bordan que es un primor. Hacen muñecas preciosas, recortan personajes de cuentos y preparan multitud de adornos para sus fiestas. Observé que había muchos farolillos venecianos, guirnaldas y una barraca con esta inscripción: A la rica hercheta valenciana. Una chica me sacó de mi asombro explicándome: —Es para nuestra verbena. Venga usted sin falta, va a ser algo estupendo.

Después, en el club, pude ver algunos de los números que preparaban para la verbena. Canciones españolas, recitados, danzas, un baile ruso... Burgete, que es el poeta de la casa, compondrá unos versos olusivos al acto. Vaquerizo, muchacho de talento que asiste a la Escuela de Bellas Artes de Moscú, pinta unas decoraciones que harán surgir en pleno bosque el encanto del paisaje madrileño. La banda de música que han organizado los muchachos ensaya el jugoso repertorio del género chico español.

Al despedirme, los chicos no olvidan recordarme: —¡Que no deje de venir a nuestra verbena! Se lo prometo, y salgo de la casa pensando en la alegría de esos muchachos. Bolshevo; en el corazón de Rusia, un rincón de España. Moscú, agosto de 1946

## Fortaleciendo el Gobierno . . .

(Viene de la pág. 3)

frente a toda idea de capitulación, y para ello dice que los miembros del PSU de C. están dispuestos a luchar desde dentro y desde fuera para que esto pueda ser posible. Llama a la lucha y a la unidad y termina diciendo "que cuando sea necesario, se pone a prueba todo, por Cataluña y por la República". Las últimas palabras del camarada García Lago, son acogidas con calurosos aplausos de toda la sala.

**INTERVENCION DEL CAMARADA BARREIRO**

A continuación, el camarada Barreiro, Responsable de la Comisión Gallega del Partido, subió a la tribuna de oradores entre los aplausos de los asistentes. Explicó los avances en el proceso del problema nacional gallego en los últimos años, el Estatuto gallego y la presencia hoy de un Ministro en representación de Galicia en el Gobierno de la República. Habló de las luchas del pueblo gallego contra Franco, refiriéndose a algunas posiciones políticas de suicida espera. Explicó las gestiones en pro de la unidad realizadas en México, con positivos resultados, por la Comisión gallega del Partido e hizo un llamamiento especial a los socialistas gallegos, extensivo a las demás fuerzas políticas de Galicia, para todos juntos luchar por la República y contra Franco y contra cualquier solución de compromiso.

Terminó su intervención afirmando la seguridad de que bajo la Dirección de Dolores y el C.C., sabremos todos hacer frente a los peligros que acechan a nuestro pueblo.

"Ni una vacilación, unidad, unidad y vigilancia".

"Viva el glorioso Partido Comunista de España. Viva la República!"

Los aplausos con que la Asamblea despedió al camarada Barreiro saludan al camarada Zapirain, que hace uso de la palabra en nombre de la Delegación del Partido Comunista de Euzkadi.

**SALUDOS A DOLORES IBARRURI Y JUAN COMERERA**

"Joan Comerera—París— Asamblea información militantes P.C. y P.S.U. de C. para examinar y hacer frente situación política presente, con motivo de su 51 aniversario dedicado a hacerle llegar el más calido homenaje haciendo votos por su más inmediato restablecimiento y por su reincorporación al trabajo de dirección. Por la reconquista de la República y por Cataluña".

"Comarada Dolores Ibaruri— Secretario General del P.C. de España.—París.— Reunidos Asamblea Informativa, militantes de nuestro P. y del P.S.U. de C. acordamos saludarte efusiva y cordialmente y que a su vez lo hagamos llegar al Buró Político y al C.C. Nuestra Asamblea examinó situación política actual. Prometemos luchar incansablemente contra maniobra compromisorio capitulación. Por fortalecimiento del Gobierno y por la reconquista de la República".

Una salva prolongada de aplausos aprobó el texto de los dos telegramas, terminándose la Asamblea.

**INTERVENCION DEL CAMARADA ZAPIRAIN**

Hizo alusión al largo camino de esfuerzos recorridos para lograr la unidad de las fuerzas vascas. Explicó cómo las propuestas hechas a las fuerzas políticas vascas no obtuvieron posiciones abiertas de divisionismo y si, en algunas ocasiones, de pasividad, pero que los planteamientos de la dirección del Partido ante esta situación, les ha movido a realizar mayores esfuerzos. Hace una exposición del proceso de ampliación del Gobierno Vasco, donde el P.C. de Euzkadi cuenta con una representación, así como en el Consejo Delegado que funciona en el interior del país. Dió un cuadro del aumento de la lucha en Euzkadi y de los pasos realizados en México para poder organizar un movimiento de solidaridad unitario de las fuerzas vascas. Explicó algunas de las dificultades con que se ha tropezado y la solución dada para conseguir éxito en este importante trabajo de solidaridad.

Por último, afirmó la posición intransigente de lucha contra toda idea de maniobra y la posición de firme apoyo al Gobierno Vasco, que es un apoyo a la República y para la reconquista de España, manifestando la confianza absoluta de que, cumpliendo con los mandatos de la dirección del Partido, conseguiremos, en breve plazo, la liberación de España y la libertad de los pueblos hispánicos.

Tras las aplaudidas intervención del camarada Zapirain, el camarada Pacheco propuso a la Asamblea los siguientes telegramas.

## Los comunistas argentinos al lado del pueblo español

### Resolución del XI Congreso del Partido Comunista de la Argentina sobre el problema español

"El XI Congreso del Partido Comunista, ante el acrecentamiento brutal del terror franquista, que hace de España una inmensa cárcel de patriotas; ante las maniobras de la reacción imperialista, aliada al franquismo, que pretende ocultar la faz sangrienta de la dictadura mediante compromisos tendientes a crear un gobierno fascista sin Franco, para someter a España al dominio imperialista; ante el intento de esas mismas fuerzas de archivar la cuestión española en la reunión de la Organización de las Naciones Unidas y ante el desarrollo creciente de las heroicas luchas del pueblo español, de su clase obrera y sus magníficas mujeres, por su liberación y por el restablecimiento de la República, resuelve:

- 1) Cooperar por todos los medios a la organización de un amplio movimiento hispano-argentino de ayuda al pueblo y al Gobierno de la República Española, en el que formen todos los partidos, organizaciones obreras, culturales, recreativas, profesionales, etc., así como todos los democratas amigos del pueblo español que deseen hacerlo en forma individual. Este movimiento deberá expresar la voluntad del pueblo argentino por la ruptura de relaciones con Franco contra el terror franquista y por la ayuda generosa a la lucha de los republicanos españoles.
- 2) Procurar que en cada localidad se organice un grandioso acto, antes de la reunión de septiembre de la asamblea de la O.N.U., a fin de que sean rotas toda clase de relaciones con el régimen de Franco.
- 3) Cooperar con otras organizaciones políticas, sindicales, culturales, etc., para que el 12 de octubre, fecha del descubrimiento de América, sea un DIA DE MOVILIZACION NACIONAL, organizándose a tal efecto mítines, conferencias y actividades de solidaridad.
- 4) Intensificar la lucha contra el terror franquista, insistiendo en la campaña destinada a obtener que los patriotas españoles Santiago Alvarez y Sebastián Zapirain, sean puestos en libertad y puedan salir de España para acogerse a la hospitalidad de nuestro país, donde este último tiene su esposa e hijos argentinas.
- 5) Intensificar la campaña por el cese del intercambio comercial con el gobierno franquista, notablemente acrecentado en los últimos meses, intercambio que tiende a sostener el régimen de dictadura y a tener el régimen de dictadura interesado en sus dificultades internas y luchar dentro de las organizaciones obreras para que se haga efectivo el boicot a los barcos españoles que tocan nuestros puertos.
- 6) Recomendar muy especialmente a los comités dirigentes de nuestro Partido el fiel cumplimiento de la resolución sobre ayuda económica al Partido Comunista de España.

### RESOLUCION SOBRE AYUDA MATERIAL AL PARTIDO HERMANO DE ESPANA

El XI Congreso Nacional del Partido Comunista, ante la lucha heroica que libra el gran Partido Comunista de España, partido de Pepe Díaz y Dolores Ibaruri, que se ha colocado a la cabeza del pueblo español y de su clase obrera por la liberación de España y la restauración del régimen republicano; comprendiendo las enormes dificultades que debe vencer en las duras condiciones en que le toca actuar; y haciéndose cargo de que la solidaridad hacia ese gran Partido debe materializarse no sólo en la propaganda y en la agitación, sino en una ayuda material activa y permanente, resuelve:

- 1) A partir del mes de septiembre de 1946, cada afiliado al Partido Comunista, hasta que no se resuelva lo contrario, abonará una cuota mensual complementaria obligatoria, destinada a ayudar al Partido hermano de España, igual al 10% de su cotización de afiliado, siempre que ese 10% no sea inferior a 10 centavos.
- 2) Se procurará que los amigos de nuestro Partido contribuyan también con el mismo porcentaje de su cotización mensual.
- 3) Propender a la creación de grupos de amigos del Partido Comunista de España, cuya finalidad sea la de recaudar fondos para la ayuda a ese Partido".

## 25.000 obreros checos dirigen un telegrama a la camarada Dolores Ibaruri

Los trabajadores de Zlin (Checoslovaquia), después de celebrar una gran manifestación en contra del régimen sanguinario de Franco, en pro de la República Española, acordaron dirigir el siguiente telegrama a nuestra camarada Dolores Ibaruri: "Veinticinco mil obreros empleados Zlin, reunidos grandiosa manifestación contra Franco, saludan en usted encarnación en la heroica lucha del pueblo español. Permaneceremos a vuestro lado hasta lograr merecida victoria".

# Rincón NUESTRA BANDERA

## Por la República y la Democracia

por DOLORES IBARRURI

II

(Conclusión)

Al analizar la historia del desarrollo de nuestro país y compararla con la de los grandes Estados europeos, salta a la vista un hecho sobre el que los historiadores autorizados han fijado ya su atención:

Mientras que en otros países la unificación nacional sirvió de base fundacional a la grandeza nacional, la unificación española, indistintamente de la obra genial de un Juan de Aragón o de los Reyes Católicos, no sólo no acrecentó e impulsó el desarrollo progresivo de España, sino que lo frenó y mató en embrión.

De lumbro en lumbro marchó España —que fue en los primeros lustros del siglo XVI el país más poderoso de la tierra—, hasta convertirse en una potencia de tercera categoría en manos de los Austrias y de los Borbones.

Y ese siglo XIX, que tan acerbamente ha criticado el dictador español en su último discurso ante las Cortes falangistas, es la culminación de esa ruina de España que se inicia en la Casa de Austria y termina en la monarquía de Alfonso XIII.

Pero no es sólo eso el siglo pasado; es también el siglo —donde una burguesía progresiva, apenas comienza a marchar, cuando ya siente que sus intereses y los intereses generales del país, están en oposición flagrante con el régimen monárquico feudal. Y de ese antagonismo surgen esas luchas de las que Franco habla con tanto desprecio como tenor antidemocrático y antiliberal.

Esos balbuceos de la naciente burguesía se condensan en la Constitución que nace en las Cortes de Cádiz de 1810 y que es la primera constitución democrática de España, en el crepúsculo del absolutismo, en los albores del liberalismo constitucionalista y democrático.

Más la monarquía absolutista española, fracasada históricamente, pero más fuerte aun que sus enemigos, al encontrarse ante una institución parlamentaria que limitaba sus prerrogativas, luchó contra ella, y aplastó este primer intento de la democracia española, de darse un régimen en armonía con los intereses del país.

No pasó sin dejar huellas profundas en la conciencia del país aquella Constitución democrática nacida en el fragor de la lucha por la independencia hispano-española.

Diez años más tarde, un militar heroico, el General Riego, caído en su patriótica empresa, representante de esa burguesía que veía en el absolutismo reaccionario un obstáculo fundamental para el desarrollo de las libertades y para el resurgir de la grandeza española, levantó la bandera de la lucha insurreccional contra la monarquía absolutista, llamando al pueblo y al Ejército a la lucha por la defensa de la Constitución democrática.

Después de él la lucha de los constitucionalistas y liberales contra los serviles, que da abnegados combatientes y mártires como Mariana Pineda, es la República del '73, es la lucha cantonalista, son los esfuerzos de la clase obrera que aprende en las maravillosas experiencias de la Comuna de París; y que recoge con entusiasmo el llamamiento de la Primera Internacional y forma en España una de sus Secciones más combativas...

No fueron vanos los intentos de los hombres del siglo XIX por dar a España un régimen democrático. Y sus luchas, continuadas y desarrolladas por los demócratas españoles, en la primera mitad de este siglo, culminan en 1931, en el derrocamiento de la monarquía y en la proclamación de la República.

Estas luchas, que tan generosamente ha desfigurado Franco, en su discurso ante las Cortes falangistas, son la expresión de las contradicciones que las fuerzas nuevas progresivas, que quieren hacer avanzar a España, y las fuerzas viejas reaccionarias, empeñadas en mantener en nuestro país un régimen y una política que no corresponden ni a los intereses vitales de la Nación ni a los anhelos de la mayoría del país, ni a la etapa del desarrollo histórico de los pueblos.

La victoria obtenida por Franco en 1939, con ayuda de fuerzas e influencias extranjeras interesadas en mantener España como un islote reaccionario, paralizó el avance democrático, que tan penosamente iba logrando España, a través de siglo y medio de luchas y esfuerzos constantes.

Franco ha tratado de borrar con un desenfrenado terror el esfuerzo heroico del pueblo español por darse un régimen democrático y vivir en una patria libre y progresiva.

Franco ha hecho de España una inmensa cárcel fascista, grabando en su dintel el "Lasclitti ogni speranza" (Perdida toda esperanza), que vio el Dante en la puerta del Infierno. Mas Franco se engañó. Y ese salto hacia atrás de España bajo el franquismo determina, ineluctablemente para el próximo futuro de España, la política a seguir por las fuerzas democráticas de nuestro país.

El Partido Comunista ha declarado públicamente, y sin ninguna reserva, que la lucha en nuestro país no está planteada, como pretende Franco, entre fascismo y comunismo, sino entre fascismo y democracia.

Si los comunistas considerásemos que las condiciones estaban maduras para la lucha por la dictadura del proletariado, lo proclamaríamos sin ninguna reserva y llamaríamos a las masas a luchar por ese objetivo.

Al elaborar nuestra táctica en cada período determinado de nuestra lucha —y por táctica entendemos la conducta política del Partido y el carácter, la orientación y los procedimientos de su actuación política—, tenemos en cuenta no nuestros deseos, sino la situación real en que se encuentra nuestro país.

Sí, el gran estratega revolucionario, escribí, en 1927, que una dirección justa de la revolución es imposible sin tener en cuenta algunos principios tácticos del leninismo, que pueden concretarse así:

"El principio de tener absolutamente en cuenta los elementos particulares y específicos nacionales de cada país".

"El principio según el cual, el Partido Comunista debe utilizar absolutamente la menor posibilidad de asegurar al proletariado un aliado de masas, aunque este sea provisional, inestable, frágil, poco seguro".

"El principio de tener absolutamente en cuenta esta verdad: que la propaganda y la agitación no bastan para la preparación política de las grandes masas, y que se necesita para esto la propia experiencia política de las masas. (Lenin, "De la oposición")."

En las condiciones actuales de España, es sólo la democracia lo que puede salvar a España del hundimiento definitivo como gran potencia libre y soberana, lo que puede unir en un sólido bloque antifascista a todas las fuerzas nacionales progresivas.

Y al defender la formación de este bloque y al luchar por la democracia, el Partido Comunista, no sólo no se aparta del camino revolucionario, sino que, fiel a los principios del marxismo-leninismo-stalinismo, se esfuerza porque el proletariado sea el más activo participante en esta lucha.

"El marxismo no enseña al proletariado a quedarse al margen de la revolución burguesa", ha escrito Lenin. Al contrario; aconseja la más decidida participación en la lucha por la democracia, para impedir el estancamiento o el retroceso de la revolución democrático-burguesa.

Ese desarrollo democrático de nuestro país, que se expresaba en la República constitucional, en los estatutos catalán y vasco, en la reforma agraria, en la legislación obrera, en la libertad de conciencia, de asociación, de prensa, de reunión, conquistas democráticas que la victoria de Franco destruyó, hoy que rehacerse de nuevo, hay que vivificarle, hay que consolidarle.

En ello están interesados no sólo los trabajadores sino también la burguesía progresiva, como se demuestra en la colaboración de los católicos de Unión Nacional en el interior del país; la participación del nacionalismo vasco, de la Izquierda de Cataluña y de todas las fuerzas republicanas en la lucha contra Franco, ya que es imposible la prosperidad industrial y comercial de España, sin cambiar las relaciones sociales semifeudales que existían hasta 1931, que la República cambió en parte, y que el falangismo ha reafirmado de nuevo.

Por sus características netamente fascistas, el franquismo es un motivo constante de perturbación hacia el exterior y un obstáculo en el interior del país, para el desarrollo industrial económico y social de España.

Para sostenerse en el poder, Franco se ve obligado a mantener un volumen de fuerzas armadas y un aparato policíaco que no corresponden a una situación normal, y que absorben la mayor parte de los presupuestos, estatales en detrimento de toda la vida del país, al mismo tiempo que reprime con inaudita brutalidad los intentos de quienes en interés de España tratan de cambiar esta situación.

La tarea, pues, que ante las fuerzas obreras y democrático-burguesas está planteada, es la de acabar con el actual régimen dictatorial fascista. Restablecer la República. Limpiar los cauces de la democracia, sepados por el franquismo. Modificar democráticamente el régimen de propiedad de la tierra; abrir amplios horizontes al desarrollo industrial de nuestro país, elevando el nivel de vida de los trabajadores y restablecer las libertades democráticas que el fascismo suprimió. Tales son los objetivos esenciales por los cuales el Partido Comunista lucha en la actualidad y está dispuesto a ponerse de acuerdo con todos los que de verdad desean terminar con este régimen de interioridad, de terror y de sangre que pesa sobre España, y que sólo por determinadas y especiales circunstancias, puede aún sostenerse con evidente perjuicio para el desarrollo ulterior de nuestro país.

Repetimos, una vez más, que son falsas y capciosas las afirmaciones de Franco de que para España no hay más opción que "fascismo o comunismo".

Para España hay salida democrática. Y no se trata, como opina Franco y su camarilla, de un salto en el vacío, sino de anudar el pasado democrático de nuestro país en el punto donde fue roto por la sublevación falangista de 1936, teniendo en cuenta las nuevas condiciones, y de dar al pueblo la oportunidad de pronunciarse libremente por el régimen en que quiere gobernarse.

Pero con el franquismo no son posibles elecciones libres ni democráticas. Y si Franco, intentara como parece, una farsa sangrienta al estilo de Grecia, no podrá considerarse legal nada que emane de un régimen ilegal, impuesto al pueblo español por las bayonetas hitlerianas.

Los garantías que las fuerzas conservadoras desean para el futuro, sólo podrían obtenerlas colocándose al lado de las fuerzas democráticas y participando ellas mismas en un Gobierno de coalición nacional que, después de haber arrojado a Franco y Falange del poder, convocó a unas elecciones libres y democráticas para que España decidiera.

Y a partidos y organizaciones de derecha e izquierda, democráticas o conservadoras, no quedará más que someterse a la voluntad popular y encuadrar sus actividades inspiradas en la defensa de las masas trabajadoras y de los intereses nacionales en el marco de la legalidad constitucional, nacida del ejercicio de un derecho democrático del pueblo.

Esta es la posición del Partido Comunista de España, y es por este camino por el cual nosotros estamos dispuestos a marchar, junto con todas aquellas fuerzas que verdaderamente desean por nuestra Patria días de paz, de democracia, de trabajo creador y de libertad.

# Un gran acto antifrancista del Magisterio mexicano

El sábado, día 31 de agosto, según estaba anunciado, se celebró el mitin organizado por el Sindicato Nacional de la Enseñanza de México, para sumarse al acuerdo de la FSM, de lucha contra Franco y de adhesión a la causa del pueblo español y a la República. La concurrencia fué muy numerosa. Las intervenciones mostraron con elocuencia, una vez más, la solidaridad del pueblo de México, y, en esta ocasión, de los educadores y la clase obrera mexicana, a la causa de la libertad de nuestro país. El público subrayó con sus ovaciones y sus vitores los conceptos de las intervenciones en que se denunciaba el régimen franquista como un lacayo servil del nazifascismo y por tanto como un peligro evidente para la paz mundial. Fué, el mitin del sábado una requisitoria más contra la tiranía que intenta esclavizar al pueblo español y contra los gobiernos que practican una política de apaciguamiento hacia los detentadores del poder en España. La culminación del acto la constituyó la participación en él del Licenciado Lombardo Toledano, que, con su gran autoridad, convirtió el acto del Iris en una protesta nacional de toda la clase trabajadora contra el franquismo.

Como decimos el acto se celebró en el Teatro Iris, con asistencia de un público numerosísimo formado



El profesor Mancisidor, Presidente de la FOARE, durante su brillante intervención en el acto antifrancista del S.N.T.E.

en su inmensa mayoría por mexicanos, y especialmente por trabajadores, maestros y funcionarios de Educación. La mesa presidencial fué ocupada por representaciones de las fuerzas obreras y progresistas, figurando entre ellas además del Lic. Lombardo Toledano el propio Fidel Velázquez, Secretario General de la C. T. M., Dionisio Encinas, del P. C. de México, Gaudencio Peraza Secretario General del Comité Nacional del Sindicato de trabajadores de la Enseñanza, Carrillo y Altamirano del CAM, Prof. Mancisidor de la FOARE, senador Fernando Amilpa y diputados representantes de los sectores obreros, populares y campesinos. También se hallaba en la Presidencia en representación de la Embajada de España el Sr. Arderius.

Se leyeron multitud de adhesiones de diversos organismos. Entre ellos figuraban muchas de organismos españoles.

Por hallarse ausente el Prof. Peraza, llevó la voz del Sindicato de Educación el Secretario de Relaciones del C. E., Prof. González Gallo. Empezó expresando la alarma de los educadores y del pueblo mexicano ante las maniobras de algunos poderosos países que están empeñados en realizar una paz imperialista contra los verdaderos intereses de los pueblos y con evidente amenaza para la verdadera paz. Esa misma política se aplica a España. "No podemos comprender que mientras Hitler y Mussolini fueron derrotados su hijo bastardo Franco, siga ensangrentando el pueblo español, asestando a los mejores hijos de España y constituyendo una amenaza para el mundo por su espíritu de tiranía y de desunión entre los pueblos. "Afirmó que el magisterio de México se solidariza con todo entusiasmo a la campaña de la FSM contra Franco, "porque su régimen es representativo de la incultura, del odio a la inteligencia, de la intolerancia, mientras la República fué y es para España la auténtica defensora del pensamiento libre".

El Prof. Mancisidor, habló seguidamente, en representación de la FOARE, que lanza su palabra de presente en cuantos actos tengan por finalidad la defensa de la libertad del heroico pueblo español. Denunció con gran energía la ma-



Aspecto de la presidencia del acto del S.N.T.E. durante la intervención del Lic. Lombardo Toledano, Presidente de la CTAL.

nobra que se pretende realizar con la intervención de los gobiernos, y de EE. UU. que tiene por fin instaurar un franquismo sin Franco pero con la misma estructura antidemocrática del régimen franquista, sobre la base de escamotear la voluntad del heroico pueblo español. Protestó por el acto falangista llevado a cabo en la Universidad y afirmó que es hora de que las fuerzas progresistas y revolucionarias de México se pongan en pie para restaurar las normas y los ideales defendidos por el pueblo mexicano en luchas heroicas.

En fin, el Prof. Mancisidor se refirió a la labor de ayuda al pueblo español que realiza la FOARE y pide la ayuda de todos para llevar a término la feliz campaña para enviar simbólicamente a los guerrilleros españoles 500 pares de botas, en muestra de cariño y adhesión por parte del pueblo mexicano a su heroica lucha.

Al levantarse para hablar el Lic. Lombardo Toledano fué objeto de aclamaciones entusiastas que duraron varios minutos. Comenzó felicitando al S.N.T.E. de México por haber ocupado, como siempre, su puesto de combate frente al franquismo enemigo de los derechos del hombre y de los pueblos. Describió la verdadera situación de Europa, que es totalmente diferente a la que los diarios pintan, fijándose especialmente en la profunda transformación alcanzada por Yugoslavia, Polonia, Checoslovaquia donde hoy los pueblos, en un ambiente de unidad nacional, están echando las bases de un pro-

fundo renacimiento.

Dedicó parte importante de su discurso al examen de la situación política de México, y destacó la necesidad de constituir una gran fuerza política que se oponga a los avances de la reacción.

Hizo un examen del caso español. Afirmó que es falso que la lucha contra Franco sea realizada sólo por los sectores avanzados de cada país. Son todos los pueblos de la tierra, todos los hombres amantes de la libertad los que han hecho suya la causa del pueblo español. La lucha contra Franco dijo es una lucha a muerte. Si no se extermina al franquismo España puede convertirse en un polvorín de convulsiones en Europa que pueden extenderse al mundo entero. Denunció que Franco ha constituido un gran Ejército, con ayuda de Gobiernos que lucharon contra el fascismo, con el propósito de ponerlos al servicio de los enemigos de la democracia y de la libertad del mundo. Esta es la razón del fervor con que millones de hombres en todos los rincones de la tierra sienten y defienden la causa de los españoles, de la República como su propia causa. No puede haber perdón para Franco. Ha de sufrir el castigo infamante de los traidores y de los criminales. Y esta dijo con gran energía entre una ovación delirante no es una consigna de Moscú, es una consigna de Madrid, del Madrid heroico, del Madrid invencible que dió un ejemplo al mundo de cómo hay que luchar, hasta el sacrificio y hasta la muerte para defender la libertad y la independencia de la Patria".

# La lucha antituberculosa...

(Viene de la pág. 6.)  
Capitales de provincias (el subrayado es mío). En la actualidad existen 120, uno en cada provincia y los restantes en los pueblos o comarcas que así lo requieren. ¿Serán tan fáciles de difundir en ese mismo España? Por que la verdad es; primero, que los 33 Dispensarios eran Centrales y contaban con otros periféricos, exactamente todos los instalados en los Centros Secundarios de Higiene o sea en los establecimientos de los pueblos y villas de importancia, cuyo número sobrepasaba el medio centenar ya en funcionamiento; segundo, que en 1936 se encontraban en instalación casi otros tantos servicios dispensarios hasta el extremo de que comenzaban a prepararse los cursos oposición para cubrir las plazas correspondientes; tercero, que en ninguna de esas cifras se incluían los Dispensarios Municipales (Lado, en Bilbao, Capuchinos en Sevilla, Cruz Roja en Valladolid, etc.) los cuales, en cambio, sí que figuran en las cifras de los fascistas puesto que su Patronato Antituberculoso, repetimos, se ha incautado de todos ellos.

Por lo demás, debemos hacer justicia. Una cosa es que los fascistas no hayan hecho gran caso de la Lucha Antituberculosa —si algún edificio kolossal habrán construido y difundiendo su fotografía "se queda muy bien"— y otra que no hayan fomentado la tuberculosis. Ahí esto sí. Hoy, las cifras de mortalidad y morbilidad tuberculosa en España son aterradoras. No lo decimos nosotros. Lo dicen las publicaciones de los especialistas del Patronato Antituberculoso fascista. He aquí algunas: González Vega (Director del Dispensario Central de Granada) da una elevación en 80% de la extensión tuberculosa en su provincia (que por cierto no quedó en la zona "roja"); Hernández Díaz (Director del Dispensario Capuchinos en Sevilla —otra provincia no incluida en la España "roja") reconoce que no sólo ha crecido la extensión tuberculosa sino la gravedad de las formas lesionales; Romero Velasco, examinando los universitarios de Valladolid, encuentra hasta un 3 por% de tuberculosos. ¡En estudiantes, universitarios! Sabiendo quienes pueden estudiar hoy en España se calcula cuál será el porcentaje en las clases menest-

rosas. Tanto más si se conocen las siguientes cifras publicadas por Navarro Gutiérrez (Director de un Dispensario en Madrid, el de Buenavista, o sea uno de los más aristocráticos). Este autor encuentra: En grupos de sanos, no en contacto con tuberculosos: el 3,67% de lesionados; la mitad de ellos con procesos serios evolutivos. En personas acudidas espontáneamente al Dispensario, sin saber que estaban tuberculosas, pero sintiéndose enfermas: el 50,7% de procesos tuberculosos, de los cuales sólo el 17,5% carecían de importancia y en cambio el 10,2% eran ya incurables. (\*)

Dr. Carlos Díez Fernández  
(\*) Para que el lector pueda comparar, será suficiente indicar que en el Dispensario Universitario del D. F. (México), entre 15.000 estudiantes, los hallazgos de tuberculosos equivalen al 0,2 por%. Y en los Dispensarios de la ciudad de México, entre los enfermos que acuden espontáneamente —sin saber que son tuberculosos, esto es, igual que los constituyentes del material de Navarro Gutiérrez en Madrid— no se encuentran más de un 10 por % de tuberculosos.

# ¡Ayudemos a las valientes guerrillas españolas!

## Boletín de la F.O.A.R.E

La suscripción abierta por la F.O.A.R.E. para reunir fondos destinados a facilitar 500 pares de botas de campaña a las guerrillas españolas es un esfuerzo más de la democracia mexicana en favor de la noble causa de la paz y la libertad. México, tierra de guerrilleros excelsos, siente especial simpatía por las guerrillas españolas. Prestémosles nuestra ayuda urgente. Envía aportaciones antes del día 15 de septiembre a la F.O.A.R.E., P. de Reforma No. 9, Desp. D. He aquí la primera lista de donativos:

Sindicato Nacional de Trabajadores de Irrigación (anticipo de los acuerdos de su Convención) ..	\$ 300.00
Sección IX del Sindicato Nacional de Trabajadores de Educación .....	200.00
Agrupación Musical Madrid .....	300.00
Casal Catalá .....	40.00
Federación de Espectáculos Públicos de España ...	40.00
Grupo Montañés del Partido Comunista de España ...	80.00
Un industrial español .....	400.00
Un ingeniero mexicano .....	25.00
Una señora católica .....	50.00
Una amiga del pueblo español .....	50.00
Un historiador mexicano .....	40.00
Sra. Evangelina Gutiérrez, de Laredo .....	10.00
Sr. Anastasio Esparza G., de Villa Victoria, Mich. ...	5.00
Un comerciante español .....	50.00

Hacemos un urgente llamamiento a las organizaciones representadas en el XXIX Consejo Nacional de la C.T.M. para que nos envíen sus aportaciones, llamamiento que extendemos a cuantas organizaciones y personas nos han ofrecido su contribución y a aquellas que deseen participar en esta suscripción, que deseamos termine el 15 de septiembre, para que las botas sean utilizadas sin pérdida de tiempo por los guerrilleros españoles. ¡Gloria a los guerrilleros que luchan por la independencia y la democracia en España! ¡Gloria a estos valientes que pelean desde hace 10 años contra el fascismo español! ¡Enviadnos vuestra ayuda!

**"España Popular"**  
 Av. Morelos 77, Dept. 3.  
 México, D. F.  
 Teléfono: Eric. 12-52-93.

**BOLETIN DE SUBSCRIPCION**

Sr. \_\_\_\_\_ con domicilio en \_\_\_\_\_ se suscribe

Por un \_\_\_\_\_ al semanario "España Popular."

de \_\_\_\_\_ de 194 \_\_\_\_\_

República Mexicana:  
 Un semestre: \$6.00  
 Un año: \$12.00

Extranjero:  
 Un semestre: 2 dólares.  
 Un año: 4 dólares.

# El pueblo, vigilante contra los robos de los Franco-falangistas

Madrid.—El 18 de julio, en el barrio de la Almenara (Chamartín) unas 150 ó 200 mujeres protestaron energicamente ante la panadería establecida en el número 2 de la Plaza de Guillén, donde se vendía pan con falta de peso, y lograron obtener el correspondiente suplemento. Ante la gravedad del conflicto, se vió obligado a intervenir un agente de la Fiscalía de Tasas, pero esto no tuvo consecuencias para el panadero, porque está protegido por Falange y por todas las autoridades del barrio, muchas de las cuales se abastecen en este establecimiento sin tickets.

Por lo demás, debemos hacer justicia. Una cosa es que los fascistas no hayan hecho gran caso de la Lucha Antituberculosa —si algún edificio kolossal habrán construido y difundiendo su fotografía "se queda muy bien"— y otra que no hayan fomentado la tuberculosis. Ahí esto sí. Hoy, las cifras de mortalidad y morbilidad tuberculosa en España son aterradoras. No lo decimos nosotros. Lo dicen las publicaciones de los especialistas del Patronato Antituberculoso fascista. He aquí algunas: González Vega (Director del Dispensario Central de Granada) da una elevación en 80% de la extensión tuberculosa en su provincia (que por cierto no quedó en la zona "roja"); Hernández Díaz (Director del Dispensario Capuchinos en Sevilla —otra provincia no incluida en la España "roja") reconoce que no sólo ha crecido la extensión tuberculosa sino la gravedad de las formas lesionales; Romero Velasco, examinando los universitarios de Valladolid, encuentra hasta un 3 por% de tuberculosos. ¡En estudiantes, universitarios! Sabiendo quienes pueden estudiar hoy en España se calcula cuál será el porcentaje en las clases menest-

# NUEVAS LUCHAS EN VIZCAYA

En estos días se han registrado algunas huelgas obreras en Vizcaya, que por su importancia, señalan un resurgimiento del espíritu combatiente de la clase obrera vasca. A continuación señalamos algunos casos:

**LA VICTORIA DE LOS OBREROS CALDEREROS DE "Euzkalduna"**

Los obreros de la sección de calderería de "Euzkalduna" reclamaron el pago, con carácter retroactivo, de un aumento del 20 por 100 sobre los salarios en concepto de trabajo peligroso. Los jefes de "cuadrilla" presentaron la reclamación en nombre de todos los obreros. Ante esta reclamación, la Dirección de la Empresa quiso parar el golpe con un aumento del 20 por 100 solamente a dichos jefes de "cuadrilla", con lo que pretendía burlar la petición hecha por los obreros. Pero no consiguió lo que se proponía, porque ante este hecho los caldereros se reunieron en la fábrica y unanimemente fueron a la Dirección de la fábrica a insistir en su petición. La presión de los obreros, su actitud combatiente y el espíritu de unidad que había en todos ellos hizo que la Dirección de la Empresa tuviese que recular en sus propósitos y conceder a los obreros la petición que le habían hecho.

### PAGA EXTRAORDINARIA A LOS OBREROS DE "ERANDIO S. L."

Los obreros de esta empresa ya

hace algún tiempo que habían pedido a la Dirección de la misma el aumento del racionamiento de los víveres que recibían, para así poder mitigar el hambre que pasaban. Caso de que no pudieran entregarles más víveres, plantearon que se les diera una paga extraordinaria. Para sabotear esta petición de los obreros, el director de la Empresa no encontró otra solución mejor que la de no aparecer durante algunos días por la fábrica. Pero los obreros, visto que había la intención de no atender su reclamación, nombraron una comisión de su seno, a la que facultaron para llevar las gestiones adelante. Quisieron engañar a los obreros algunos agentes del Sindicato vertical de Falange, simulando que iban a buscar víveres con un camión. Pero lo cierto es que los obreros no recibieron ningún aumento en la ración de víveres y, como quiera que no estaban dispuestos a transigir, decidieron no trabajar horas extraordinarias y amenazar con ir a la huelga si esta medida no daba resultados inmediatos.

Cuando la Dirección de la Empresa vio que los obreros no iban a abandonar sus reivindicaciones, iban aumentando su disposición de lucha, tuvo que ceder y dar a los obreros la paga que habían reclamado. Por esta razón, los obreros han podido ver que sólo a través de su organización y dispóniéndose a ir a la lucha, es como la Dirección

de la Empresa ha tenido que atender las peticiones hechas y ellos han conseguido un triunfo en la reivindicación inmediata que habían solicitado.

Son muchos los ejemplos de luchas parciales victoriosas que se van conociendo estos últimos meses de la clase obrera vasca, que muestran bien claramente que lo mismo que en Barcelona y Sevilla, que en Madrid y Asturias, los obreros vascos orientan sus esfuerzos por el justo camino de la lucha, comenzando por las reivindicaciones parciales, para abrir las puertas a movimientos huelguísticos de mayor envergadura, porque sólo así alcanzarán resultados victoriosos que se traduzcan en una mejora sensible de sus salarios y de sus condiciones de vida.

### OTRO PARO EN VITORIA

En Vitoria, los obreros de la fábrica Aranzuz, mantuvieron durante un día la huelga en petición de mejoras. La policía invadió los talleres ejerciendo coacciones contra los trabajadores. A pesar de ello, los obreros no cedieron, viéndose finalmente concedidas sus reivindicaciones.



AL BUREAU POLITICO DE NUESTRO PARTIDO. EN ESTE 18 DE JULIO DE 1946, DESDE LA PRIMERA LINEA DE COMBATE, DESDE EL MADRID HEROICO, LOS COMUNISTAS ESPAÑOLES OS ENVIAMOS UN CALOROSO SALUDO, LIGANDO A EL LA PROMESA FIRME Y CONSECUENTE DE MARCHAR POR EL CAMINO DE LA LUCHA ABIERTA Y SIN CUARTEL CONTRA LOS VEDUOSOS FRANCO-FALANGISTAS

Con orgullo y alegría reproducimos en este facsímil la primera plana de la edición de "MUNDO OBRERO" en Madrid, correspondiente a su número del 18 de julio. Este valiente paladín de la unidad y la lucha de nuestro pueblo por la democracia y la República ha mejorado extraordinariamente su confección y distribución. Cada uno de sus números es impaciente esperando por millones y millones de combatientes de nuestra heroica Resistencia.

### En Casablanca

## La tripulación de una barcaza se niega a volver a España y entrega al P. C. 14.000 francos para la lucha contra el régimen

Hace unas semanas publicamos la noticia de la deserción en Buenos Aires de más de cien marineros del vapor "Galicia" 40 de los cuales lograron desembarcar, sacudiéndose el yugo falangista, y quedando a bordo, detenidos en las mazmorras franquistas, otros 62 marinos.

Ahora tenemos otro caso que prueba la repulsa del pueblo español contra el régimen franquista y que pone de manifiesto el cariño a la República, el deseo de verla restablecida pronto. La tripulación de la barcaza de pesca "Vicente Concha" ha desembarcado en las costas africanas de Casablanca, negándose a volver a España, después de haber roto sus relaciones con el consulado franquista. Estos patriotas han entregado al Partido Comunista la cantidad de 14.000 francos en concepto de ayuda para la lucha en el interior de España.

### Falsedades de la propaganda falangista

## La lucha antituberculosa durante la República y bajo el franquismo

por el Dr. Carlos Díez Fernández

¡Que fácil y bonito resulta escribir artículos de propaganda del régimen fascista a base de manejar unas cuantas cifras sobre cuya verdad muy pocos están enterados! Por ejemplo, se citan las cantidades que empleaba el Estado Republicano español en la Lucha Antituberculosa, el número de camas sanatoriales que mantenía, se habla de las que restaron en poder de los "rojos" -sin decir qué pasó con ellas, claro; eso se sobreentiende- y nada por aquí, nada por allí... ¡Heyan Uds. señores, que magnífica obra hemos realizado los fascistas; ahora hay tanto y tanto más; pero eso todavía no es nada. Lo serio, lo grandioso, es lo que vamos a hacer, si nos dejan en paz disfrutar del momio". Viene todo esto a cuenta de un artículo hace poco llegado a mis manos y en el que se pretende resumir el estado actual de la Lucha Antituberculosa en España. Vale la pena comentar lo escrito y no se podrá negarme autoridad, pues en 1936 una de mis funciones era la de Secretario del Comité Estatal de tal lucha sanitaria.

do unas enormes -y románticas- banderas con la Cruz Roja en los tejados y torres de tales edificios. ¡Es un ejemplo más de nuestra maldad! Bien sabemos que entre los fascistas no hay quien se resista a disparar contra semejante atracción.

### CIFRAS FALSAS Y AMAÑADAS

Pero como no es cuestión de perder las esencias del régimen, el artículo de propaganda, fascista ya no dice ni una sola palabra más que sea cierta. Ni siquiera tan parcialmente cierta como la citada en el párrafo anterior. Veámoslo.

Dice: "de las 2.109 camas que había en tiempos de la República, hemos pasado a 11.000 y durante el año de 1946 se inauguraron otras 1.500". La verdad es: primero, que las 2.109 camas eran estatales y por lo tanto el articulista se olvida de los servicios provinciales y municipales, los que hoy en cambio incluyen en la cifra de 11.000 ya que el Patronato Antituberculoso se creó por los fascistas a base de fundir todos los servicios arrebatando la autonomía a dichas entidades; segundo, que durante nuestra lucha contra los fascistas, el Gobierno Republicano puso en funcionamiento otras SIETE MIL camas antituberculosas. (Justamente para no hablar de ellas es por lo que el artículo en cuestión nada dice de los sanatorios que ellos destruyeron en la zona levantina); tercero, que el triunfo temporal de los fascistas sobrevino cuando estaban instalándose o en construcción servicios sanatoriales abarcando un total de otras TRES MIL camas más. Por cierto, algunos de los Sanatorios que los fascistas "inauguraron" hallábase en construcción incluso antes de 1936; ejemplos al canto: Paria Coeli (en Valencia); Cartagena, Salamanca, Ciudad Real, Cáceres... Igual sucede con la ampliación del Sanatorio de Alcohete. Pero... ¡que se

millares de presos que han contraído una tuberculosis.

### PRETENDEN ADJUDICARSE LA GRAN OBRA REALIZADA POR LA REPUBLICA

Y tengo esa impresión porque, en lo referente a campaña dispensarial, las cifras citadas por el articulista que comento... no son sino malabarismos para ocultar que no se ha hecho nada y vestirse con galas ajenas. Según él: "en el año 1936, existían únicamente 33 Dispensarios, instalados todos en las (Pasa a la página 5).

## Cómo es el pan en la España franquista

La prensa franquista, controlada por los mismos que tienen al pueblo sumido en la miseria y la devaluación, ha comenzado a desarrollar otra campaña demagógica sobre el problema de la alimentación. Esta campaña se refiere a la infame calidad del pan.

El diario "EL PUEBLO", calificando con cinismo sin igual a los tahoneros de "envenenadores del pueblo", ha consultado a sus lectores sobre la calidad del pan y les pregunta: "¿Qué encuentra usted en el pan?"

Un lector dice: "Encuentro unas hebras raras, de una cosa amarillenta que no se sabe lo que es, pero que parecen hilos de estropajo". Otro lector dice: "Unos pegotones de masa cruda, que deben colocarse a propósito, por algún procedimiento raro y especial, que aumente el peso".

¿Pero quiénes son los tahoneros en España? ¿Acaso se trata de pequeños industriales en su mayoría como en los tiempos de la República? Indudablemente que no: La fabricación del pan actualmente está controlada por el mercado negro y la harina a los "tahoneros" se la

entrega el "Gobierno", que es quien la controla. Pero como los fabricantes de pan son los estraperlistas y negociantes del mercado negro, es decir los jherarcas falangistas que a costa de la miseria del pueblo nadan en la abundancia, la campaña de la prensa es pura demagogia, una farsa y una burla al pueblo.

Hoy para ningún español es un secreto que en los mismos lugares donde se fabrica ese pan con "hebras amarillentas" y con "pegotones de masa cruda", ese pan destinado para el pueblo se fabrica también rico pan blanco que los especuladores y estraperlistas de Falange venden en el mercado negro al precio de 15 y 16 pesetas kilo.

La prensa falangista al plantear este problema al pueblo no hace otra cosa que mofarse de la miseria y la desnutrición de la inmensa mayoría de la población, porque, ¡quién sabe mejor que la prensa que, si para el pueblo hay poco pan y de la peor calidad, la culpa la tienen el propio régimen que ampara y fomenta el enorme pulpo que es el mercado negro?

# España Popular

## ACCIONES GUERRILLERAS

### CASTELLÓN.

Los guerrilleros que operan en esta provincia se adueñaron durante bastante tiempo de un tramo de la carretera de Castellón a Teruel, parando todos los coches y pidiendo la documentación a sus ocupantes. Recogieron todas las armas que llevaban algunos pasajeros y desarmaron, también, a un guardia civil. Después regresaron a su base sin novedad.

### CORDOBA.

Alarmados los falangistas —y no sin motivo— por las múltiples actividades guerrilleras que se suceden en Córdoba y los últimos golpes de mano en la propia capital de Córdoba, consistentes en la colocación de numerosas bombas en los centros de Falange y en el cuartel de la Guardia Civil, movilizaron a poderosos contingentes de las fuerzas represivas, a fin de realizar reconocimientos por las serranías cercanas. La Guardia Civil logró localizar el campamento de un grupo guerrillero, pero todos sus componentes alertados por los centinelas y después de un combate con las fuerzas represivas, lograron retirarse a otra base sin sufrir bajas.

### CORDOBA.

El grueso de las fuerzas guerrilleras de que se hace mención en la noticia anterior sostuvieron un encuentro contra las fuerzas de la Guardia Civil de los puestos de Villaviciosa, Villaharta y Cerro Muriano, las cuales fueron rechazadas sin que los guerrilleros sufrieran pérdidas.

### CORDOBA.

En represalia de las constantes

### ACCIONES DE LOS GUERRILLEROS EN ESTA REGION.

Las fuerzas franquistas han desencadenado una ola de terror. En este día, han cercado con numerosas fuerzas el barrio obrero de Naranjo y han practicado registros y detenciones.

### CIUDAD REAL.

#### JUSTICIA GUERRILLERA.

Un destacamento de guerrilleros ha dado muerte en un combate a un confidente de la Guardia Civil en las cercanías de Puebla Don Rodrigo.

### LEON.

Un destacamento de guerrilleros ha atacado a una sección de la Guardia Civil mandada por el capitán Francisco Martínez Gallo, jefe de las fuerzas de represión acantonadas en Boñar y responsable del terror desencadenado en toda esta zona. En el curso del encuentro, el capitán Gallo fue gravemente herido. Los guerrilleros no han sufrido ninguna pérdida.

### EXTREMADURA.

Como consecuencia de una acción emprendida por un grupo de guerrilleros con el fin de ejecutar a un indicador de las fuerzas de policía, dicho grupo sostuvo un combate encarnizado con considerables fuerzas franquistas enviadas en su persecución, sobre las alturas de San Pedro y Los Cotos, cerca de Torremengo. Dos guardias civiles resultaron muertos. Los guerrilleros tuvieron dos muertos y un herido, los cuales habían sido encargados de cubrir la retirada del destacamento, misión que cumplieron valerosamente.

### ASTURIAS.

Ha tenido lugar un violentísimo encuentro entre unos grupos guerrilleros y una sección de la Guardia Civil que les perseguía. Perfectos conocedores del terreno, los guerrilleros tendieron una emboscada y atacaron a las fuerzas franquistas. Un guardia resultó muerto y otro herido. La acción se desarrolló en los alrededores de la mina Pienora, cerca de Sotondrio. Los guerrilleros no sufrieron pérdidas.

Las operaciones de los guerrilleros en esta provincia han sembrado la confusión y el pánico entre las fuerzas de represión. Se sabe que dos destacamentos de la Guardia Civil se han tiroteado mutuamente. Dos guardias han resultado heridos.

### CIUDAD REAL.

Un destacamento de guerrilleros que estaba realizando una operación de requisar en el pueblo Llano de las Dos Cruces fue sorprendido por una sección de la Guardia Civil. Bajo la protección de un nutrido fuego, el destacamento logró regresar a su base, después de realizada su misión.

### TERUEL.

Un tren de mercancías compuesto de 15 vagones fue tomado por asalto en la estación de Caparrata por un destacamento de guerrilleros. Después de haber hecho descender a los conductores y demás personal del tren y de haber hecho las requisas y destrucciones necesarias, el tren fue lanzado sin maquinista, hacia Teruel. Se ignoran las consecuencias de esta acción.

# El recrudescimiento del terror contra los guerrilleros y campesinos

por Antonio Córdón

Desde los comienzos del pasado julio, las fuerzas represivas franquistas desarrollan una potente ofensiva contra los destacamentos guerrilleros e intensifican el terror sobre los campesinos. Falange lanza contra ellos numerosas fuerzas de la Guardia Civil y destacamentos represivos, organizados según el modelo de las unidades S.S. de castigo, cuyos crímenes recuerdan con horror tantos pueblos de Europa. Los destacamentos formados por guardias civiles y Regulares, parte de ellos vestidos de paisano, son dirigidos por agentes de la Gestapo, que actúan también como profesores de los asesinatos de las partidas represivas en las escuelas especiales antiguerrilleras creadas por Falange.

El día 12 de julio, dos de estas bandas represivas detuvieron y atormentaron a numerosos campesinos de los términos de Casarvieja y Piedralaves, acusados de servir de enlaces o de abastecer a los guerrilleros. Entre los detenidos figuraban dos mujeres: Teóclora Ramos Nieto y Carmen Nieto de la Cruz. Dos de los carapinesos, Juan Martín Ramos y Juan Blanco Nieto, fueron llevados a culezatas hasta la falda del monte que servía de base a una guerrilla y cosidos allí a tiros y bayonetazos, para acallar los gritos con que estos héroes de la libertad española arvisaron a los guerrilleros de la presencia de sus enemigos. El 7 de agosto, otro destacamento terrorista desencadenó una salvaje represión contra los campesinos del término de Pozuelo de Sarzán (Cáceres). Durante la "razzia" varios campesinos fueron asesinados por los discípulos de la Gestapo.

Las últimas informaciones de la ofensiva antiguerrillera destacan el ataque combinado de las fuerzas de Galicia y León, mandadas por el teniente coronel de la Guardia Civil, Varela, y los duros combates librados los días 27 de julio y 4 de agosto en Capilla de San Gil, Monte Casayo, en el cerro de San Pedro y en Los Caños (Cáceres). Los destacamentos guerrilleros lograron romper el cerco de las fuerzas de Varela, en la sierra del Eje de Rocasán, y retirarse a sus bases. También consiguieron desprenderse del enemigo los guerrilleros que lucharon en las otras acciones mencionadas, después de haber defendido tenazmente sus posiciones con fusiles y granadas de mano. En el combate de Los Caños resultaron muertos dos patriotas y el guardia civil Antonio Delgado Ariza.

El recrudescimiento de la represión falangista responde al propósito de Franco de aprovechar los meses de

verano, propicios a la maniobra y al acantonamiento de sus fuerzas, para asestar un golpe mortal al movimiento guerrillero. El "Caudillo" y sus jherarcas se dan perfecta cuenta de que pese a represiones, columnias y silencios, los destacamentos guerrilleros están próximos a alcanzar la necesaria coordinación en el desarrollo de toda la guerrilla nacional, en la que las unidades se ligan más estrechamente a las masas populares por su heroísmo y su austeridad, especialmente a los campesinos y obreros, y junto con ellos encabezan las acciones de la resistencia y la lucha del pueblo contra sus saqueadores y verdugos, impuestos por los hitlerianos y fascistas italianos. La intensificación de las acciones de la guerrilla y del apoyo campesino a ellas, el auge simultáneo del movimiento huelguístico, hechos como los registrados últimamente en la sierra madrileña, Cáceres y Teruel, el corte transitorio de las comunicaciones entre Madrid y el palacio veraniego de Franco en San Sebastián, etc., justifican los temores de Falange. La intranquilidad de los jherarcas es compartida por los veraneantes aristocráticos y por los grandes terratenientes, que preven desasossegados la posibilidad de que el incendio y el sabotaje campesino les impida la tranquila explotación de la cosecha. Unos y otros comparten con Franco el anhelo de liquidar las guerrillas.

Por otra parte, la guerrilla hace más densa cada día, por la repercusión en el pueblo de sus hazañas, una atmósfera de verdadero patriotismo nada propicia al desarrollo de las turbias maniobras que tienen a prolongar la vida del franquismo o, en último extremo, a enmascarar su esencia fascista con nuevos ropajes monárquicos o pseudo-republicanos. La guerrilla, defensora insobornable de la Repú-

## Curiosos "aumentos" de salarios

He aquí un hecho escandaloso que descubre lo que hay detrás de la propaganda demagógica del franquismo. Los peones de la construcción que trabajan en las obras del aeropuerto de Barajas ganaban 10.50 pesetas. La empresa les facilitaba su comida al precio de 3 pesetas diarias. Así estos obreros percibían 7.50 ptas. y su comida.

El salario de los obreros ha sido aumentado por un decreto franquis-

ta a 12.50 pesetas, pero tendrá que pagar la comida a 7 pesetas, en lugar de a 3. El resultado es que los peones cobran 5.50 pesetas, es decir, 2 pesetas menos que antes del aumento de salario.

Para protestar contra esta "mejora", los obreros se han declarado en huelga.

Ahí se ve como, en la España de Franco, con la elevación extraordinaria de los precios, los salarios son cada vez más reducidos.